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IN CINSTEA CONGRESULUI PARTIDULUI
întrecerea 

prietenilor cărții
In intîmpinarea celui de al

III-lea  Congres al partidului, C.C. 
al II.TM, și Ministerul Invăjă- 
tnintuluj și Culturii organizează o 
„întrecere a prietenilor cărții". în 
cadrul acesteia elevii și ucenicii 
purtători ai insignei „Prieteni ai 
cărții" vor avea posibilitatea să se 
întreacă în cadrul etapelor pe uni
tăți. raioane și regiuni și a etapei 
pe țară. Ciștigătorii întrecerii 
prietenilor cărții” vor primi premii 
și mențiuni constind în diferite o- 
biecte și cărți.

Acordind tot sprijinul desfășu
rării acestei întreceri, profesorii de 
limba romînă și diriginții îi mobi
lizează pe elevi să participe la ea, 
ii ajută să se pregătească In acest 
scop, contribuind astfel la lărgirea 
orizontului cultural și la educația 
patriotică și internationalists a 
tineretului

Muncă patriotică 
pe ogoare

In cinstea celui de al III-lea 
Congres al P.M.R., elevii școlilor 
medii din orașul Ploești s-au an
gajat să ajute gospodăriile agri
cole de stat din Pucheni. Rifov și 
Buda la întreținerea culturilor, la 
lucrările de recoltat, precum și în 
acțiunile de însilozare a furajelor.

Brigăzile de muncă patriotică 
ale elevilor din Ploești s-au anga
jat de asemenea ca, în perioada 
vacanței de vară, să organizeze 
patru tabere pe lingă diferite gos- 

| podarii agricole colective.

„Să facem orașul nostru 
mai curat, mai frumos “

Muncind cu însuflețire sub lo
zinca „In întîmpinarea Congresu
lui să facem orașul nostru mai 
curat, mai frumos", elevii Grupului 
școlar „Steagul Roșu" din Orașul 
Ștalin au efectuat numai în două 
zile 1.000 ore de muncă voluntară 
la amenajarea parcului „Strungul" 
din localitate. De asemenea, prin 
munca patriotică a ucenicilor de 
la școlile profesionale „Steagul 
Roșu* și .,Ernst Thălmann" au 
fost săpați într-o singură zi 300 
m c. de pămînt pe șantierul de hi
droameliorații „Bela Brainer" din 
Orașul StaKn.
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In noua Piață a Palatu- 
lui Republicii din Capitală

Direcției pedagogice din De
partamentul școlilor au ela
borat și revăzut 95% din cele 
peste 100 programe de in- 
vățămînt necesare, urmînd ca 
pînă la Congres toate pro
gramele să fie terminate, în 
așa fel ca ele să ajungă în 
școli în jurul zilei de 1 au
gust.

In același timp se desfă
șoară cu intensitate munca 
de elaborare a manualelor 
școlare. Pentru anul școlar 
1960161 Editura de stat didac
tică și pedagogică are în pla
nul său editarea a 373 titluri 
de manuale de cultură gene
rală și 80 titluri de manuale 
tehnice. Dintre acestea 73 sînt 
manuale originale, restul fiind 
traduceri, revizuiri și reedi
tări. Editura s-a angajat ca 
pînă la 1 septembrie școlile 
să fie asigurate cu manualele 
necesare de cultură generală 
și cu cea mai mare parte a 
manualelor tehnice. Pînă în 
prezent au apărut 167 titluri 
de manuale de cultură gene
rală și 12 titluri de manuale 
tehnice și sînt în curs de a- 
pariție 161 titluri de manuale 
de cultură generală și 24 
manuale tehnice. In lunile ur
mătoare vor apare încă 45 tit
luri manuale de cultură gene
rală și 37 titluri manuale teh
nice. După cum se vede, pînă 
în prezent editura a și predat 
la tipar 87% din titlurile de 
manuale de cultură generală 
față de 90% cit s-a angajat 
să predea pînă la Congres. 
Deosebit de aceasta, în tri
mestrele II și III vor mai a- 
pare sub îngrijirea editurii 
circa 30 titluri de lucrări de 
literatură pedagogică.

Urmînd exemplul muncito
rilor din întreprinderi, lucră
torii editurii luptă cu entu
ziasm pentru realizarea de e- 
conomii peste plan. Astfel, 
prin reducerea cheltuielilor de 
producție, numai în trimestrul 
I al acestui an colectivul 'edi
turii a dat 1.500.000 tei bene
ficii peste plan și a realizat 
pînă în prezent economii în 
valoare de 77.000 lei.

Primind din timp' progra
mele și manualele necesare, 
școlile din patria noastră vor 
începe noul an școlar din pri
ma zi în condiții bane.

C. MINCA

Programe și manuale 
pentru școlile patriei

Cerințele producției 
și pregătirea 

viitorilor muncitori
Cum trebuie pregătiți viitorii muncitori, care trebuie să fie 

colaborarea între școală și întreprindere pentru ca schimbul de mîine 
al constructorilor socialismului din țara noastră să răspundă cerințe
lor tehnicii celei mai înaintate, cerințelor terminării în linii mari si 
trecerii la desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră ? Cum 
fac față tinerii absolvenți ai școlilor profesionale sarcinilor produc
ției complexe ?

Aceste probleme au fost discutate pe larg la consfătuirea orga
nizată recent de „Gazeta Invățămîntului” în colaborare cu Cabinetul 
metodic pentru învățămîntul profesional și tehnic din București, con. 
sfătuire la care au participat, pe lîngă cadre didactice, numeroși 
tineri muncitori absolvenți ai școlilor profesionale, precum șl Ingi
neri șl tehnicieni cu funcții de răspundere din marile fabrici șl 
uzine metalurgice ale Capitalei.

Analiza temeinică și propunerile Judicioase făcute în cadrul 
consfătuirii au oglindit preocuparea oamenilor producției de a con
tribui, alături de pedagogi, la ridicarea nivelului de pregătire al 
ucenicilor și elevilor din școlile profesionale și tehnice, astfel incit, 
în viitoarea lor muncă, aceștia să fie în stare să răspundă sarcinilor 
care vor reveni industriei noastre în cadrul mărețului plan de pers
pectivă pe care-1 va adopta cel de al III-lea Congres al Partidului 
Muncitoresc Romîn.

Oamenii muncii din patria 
noastră întîmpină cel de al 
III-lea Congres al partidului 
ca noi realizări, luptînd cu 
entuziasm pentru depășirea 
planurilor de producție, pen
tru obținerea de produse mai 
bune și mai multe, pentru re
ducerea prețului de cost și 
pentru realizarea de econo
mii. Apropierea acestui im
portant eveniment din viața 
poporului nostru a trezit o 
deosebită însuflețire și în rîn- 
durile lucrătorilor care au în 
sarcina lor asigurarea școli
lor cu programe și manuale. 
Ei s-au angajat ca în cinstea 
Congresului să pună din vre
me la dispoziția școlilor pro
grame și manuale cit mai 
bune pentru viitorul an

In elaborarea programelor 
și manualelor școlare, lucră
torii din direcțiile de specia
litate ale Departamentului 
școlilor și din Editura de stat 
didactică și pedagogică dau 
dovadă de un mai înalt spi
rit de răspundere, caută să 
muncească pe baza unei te
meinice documentări ideolo- 
gico-științifice.

Pentru ca programele și ma
nualele să corespundă sarci
nilor însemnate pe care parti
dul și statul nostru le pun în 
fața învățământului, exigențe
lor și nivelului tot mai ridicat 
al muncii instructiv-educative, 
ei le revăd și le îmbunătățesc 
căuttnd să valorifice cu grijă 
propunerile competente, juste 
făcute de cadrele didactice pe 
baza experienței acumulate.

Revederea programelor și 
manualelor urmărește o mai 
justă orientare ideologico-ști- 
ințifică a lecțiilor și legarea 
lor mai strînsă de problemele 
actuale ale construcției socia. 
liste, dezvoltarea dragostei 
elevilor față de patria noas
tră socialistă, față de Parti
dul Muncitoresc Romîn. Pen
tru elaborarea noilor progra
me la un nivel științific co
respunzător, pentru descărca
rea lor de unele amănunte 
nesemnificative și pentru a se 
face loc problemelor noi pe 
care le ridică viața, s-a asi
gurat o mai bună colaborare 
cu cadrele didactice și cu fo
rurile științifice de speciali
tate.

Pînă în prezent, lucrătorii

Printre primii a luat cuvîntul Ia 
consfătuirea noastră frezorul matri- 
țcr Vasile Ichim. muncitor la uzinele 
„Gr. Preoteasa", absolvent din pro
moția anului trecut a școlii profesio
nale de pe lingă această uzină. EI a 
arătat cum l-au ajutat cunoștințele 
și deprinderile practice acumulate în 
școală să facă față cu succes, încă de 
Ia început, sarcinilor din producție. 
„In meseria pe care o practic, a 
arătat Vasile Ichim, trebuie să exe
cut piese complicate, scule de extre
mă finețe cu secțiuni oblice. Majo
ritatea acestora se execută cu dis
pozitive speciale montate pe mașini. 
N-aș fi putut să le lucrez cum tre
buie fără îndrumările instructorului 
pe lîngă care am fost repartizat, în 
ultima perioadă a practicii. înainte 
de a intra în producție. El mi-a ară
tat care este precizia de lucru a ma
șinii, care sî-nt caracteristicile piese
lor ce le aveam de executat. Apoi; 
cu multă încredere, mi-a dat să fac 
lucrări de înaltă tehnicitate. Astfel 
au fost ajutați și multi alți colegi ai 
mei. Rezultatul ? Tineri ca loan 
Burciii, matrițer inovator, Gheorglie 
Nîcolae, Elena Rădulescu se numără 
printre fruntașii în muncă, aprecîați 
de întreg colectivul uzinei.

Perfecționarea proceselor tehnolo
gice, automatizarea ne cer însă să 
studiem continuu. De aceea cei mai 
mulți dintre noi urmează cursurile 
școlii medii serale sau cursurile de 
minim tehnic organizate în secție; 
Aici aprofundăm calculele de geome
trie în spațiu și de trigonometrie, 
care intervin aproape în fiecare an
samblu și subansamblu pe care tre
buie să-I executăm. Cunoștințele stu
diate în școala profesională consti
tuie o bază temeinică pentru însu
șirea noilor cunoștințe, iar ajutorul 
tovarășului inginer Gheorghe Voina- 
rovschi, cu care am studiat tehnolo
gia meseriei și care acum ne îndru
mă în producție, ne ajută să ne des
curcăm și în cele mai complicate 
probleme.

Pentru îmbunătățirea calificării 
viitorilor frezori matrițeri aș propune 
să se acorde o și mai mare atenție 
studierii schemelor cinematice ale 
tuturor mașinilor, pieselor helicoidale 
de cea mai modernă construcție și 
calculelor de transformare folosite 
în diferite măsurători";

Mecanicul Galention Vlase, de la 
uzinele Semănătoarea" care a ab
solvit școala profesională în anul 
1958. a subliniat că factorul princi
pal în pregătirea temeinică a tine
rilor muncitori îl constituie intere
sul acestora pentru muncă. Aici 
joacă un rol deosebit educarea fie
cărui tînăr în spiritul dragostei față 

de muncă și crearea unor condiții 
cît mai bune de practică în secțiile 
întreprinderilor.

„Ultima perioadă de activitate, 
înainte de absolvirea școlii nu este 
încă, după părerea mea, organizată 
în cele mai bune condiții — a spus 
tovarășul Vlase. Majoritatea ucenici
lor, chiar cei care dau rezultate bune 
în producție, sînt încă prea mult 

dădăciți". Din această cauză simțul 
de răspundere al tinerilor nu este 
întotdeauna la nivelul sarcinilor pe 
care le vor primi ca muncitori caii- 
ficați. îmi amintesc de perioada 
cînd, după trecerea examenului 
de calificare, am fost repartizați în 
producție. Erau aceleași mașini, dar 
alături de noi nu mai stătea un 
instructor care să ne îndrume Ia 
fiecare pas. Desigur maistrul-șef de 
secție ne acorda o atenție specială, 

nl3 Putea ocupa numai de 
noi. Timp de cîteva luni am lucrat 
cu oarecare nesiguranță. Perioadă fi
rească de acomodare cu activitatea 
de muncitor calificat — spun unii. 
Eu . cred însă că, dacă în ultimele 
luni înainte de absolvire ucenicii 
ar primi mașini și ar lucra în ace
leași condiții ca muncitorii califi
cați, această perioadă de ;,acomo
dare" care aduce neajunsuri atît ti
nerilor cit și întreprinderilor, ar pu- 
tea fi eliminată**.

— Am găsit înțelegere și interes 
din partea conducerii școlii și a pro- 
fesorilor noștri chiar și după absol
vire — continuă tov. Vlase.:

;,Desigur, faptul că am fost pregă
tiți temeinic ne-a asigurat toate con
dițiile pentru a face față muncii în 
producție. Dar încadrarea ca munci
tori calificați, condițiile specifice nou
lui loc de muncă, ridică probleme 
în rezolvarea cărora ajutorul școlii 
este deosebit de eficace. Pe de altă 
parte_ urmărirea de către conduce
rile și pedagogii școlilor a muncii pe 
care o desfășoară în producție absol
venții, relevarea anumitor slăbiciuni 
în pregătirea acestora contribuie la 
îmbunătățirea continuă a calificării 
profesionale a viitorilor muncitori";

Această părere a fost susținută și 
de maistrul-strungar Gheorghe Ma
rin, absolvent al Școlii profesionale 
din anul 1954, care lucrează tot la 
uzinele „Semănătoarea".
,T Eu mi-am petrecut anii de uce

nicie în două școli — povestește to
varășul Gheorghe Marin. Doi ani 
am învățat la Școala profesională a 
uzinelor „Semănătoarea**; iar ultimul 
an la școala care funcționa pe lingă 
fabrica »,Armătura Am avut oca
zia să cunosc îndeaproape ce au de-

(Continuare tn pag, 4).



De curînd s-a deschis, 
pe Unsă Institutul de 

r știinfe pedagogice. Biblio
teca centrală pedagogică. 
Biblioteca posedă un fond 
de peste 120.000 volume 
— cărți și periodice ro- 
mîneșii și străine — din 
domeniul științelor peda
gogice și al disciplinelor 
care se predau in învă- 
tămtnt.

învățătorii și profeso- 
Ș rii pot studia in sălile de 

lectură ale biliofecii si de 
asemenea aa posibilitate 

, să împrumute acasă ma
terialul necesar activită
ții lor didactice, științifice 
și educative. In cadrul bi- 

- bliotecii funcționează și un 
serviciu de documentare 
si bibliografie.

ta clișeu: un cdț dl bi
bliotecii.

Pentru ridicarea nivelului muncii
de cercetare pedagogică

Intr-o recentă ședință de 
lucru, Colegiul Departa
mentului școlilor din Mi

nisterul Invățămîntului și Culturii 
a analizat activitatea Institutului de
științe pedagogice. Analiza s-a ocu
pat îndeosebi de orientarea planu- 
riior științifice ale institutului, de 
metodele folosite in munca de cer
cetare, de calitatea lucrărilor și a 
materialelor elaborate de institut, 
cit și de felul cum acesta exercită 
îndrumarea și conducerea științifică 
a cercetătorilor și colaboratorilor 
săi. Pe baza constatărilor și a con
cluziilor rezultate din discuțiile asu
pra activității institutului, Colegiul 
Departamentului școlilor a făcut o 
serie de recomandări privind prin
cipalele direcții spre care trebuie 
îndreptată munca de cercetare pe
dagogică a acestuia pe viitor.

*

Creat pe baza sarcinilor trasate 
prin Hotărirea C.C. al P.M.R. și a 
Consiliului de Miniștri din 16 au- 
gust 1951, cu scopul de a studia 
problemele esențiale ale pedago
giei in strinsă legătură cu dezvol
tarea actuală a învățămîntului din 
țara noastră, de a pune la dispo
ziția cadrelor didactice lucrări care 
să contribuie la orientarea lor teo- 
retico-științifică și să le ajute în 
rezolvarea unor probleme de ordin 
nemijlocit practic. Institutul de știin
țe pedagogice a obținut o serie de 
succese in rezolvarea acestor impor
tante sarcini. In ultimii ani el a reu
șit să inițieze și să dezvolte o miș
care pedagogică la noi in țară, să 
desfășoare propaganda pedagogiei 
științifice, să efectueze unele cerce
tări orientate îndeosebi spre gene
ralizarea metodelor înaintate și să 
elaboreze o serie de lucrări de li
teratură pedagogică. Aceste lucrări

Pe drumul dezvoltării activității
științifice

Analiza organizată de Cole
giul Departamentului șco
lilor a arătat că munca 

de cercetare pedogogică din 
țara noastră se află pe un 
drum bun și se dezvoltă continuu. 
Preocupările Institutului de știin
țe pedagogice in domeniul cerce
tării pedagogice, al fundamentării 
teoretice a experienței înaintate din 
școlile noastre și al generalizării 
acestei experiențe trebuie să cape 
te însă o amploare și mai mare.

In general planurile științifice ale 
institutului sînt just orientate, tema- 
ticile lor sînt bogate și complete și 
cuprind problemele cele mai impor
tante ale pedagogiei. Sa apreciat 
însă că între conținutul planurilor și 
înfăptuirea lor trebuie să se reali
zeze o concordanță mai strin
să. In planurile științifice ale 
institutului au fost cuprinse a- 
deseori prea multe probleme și s-a 
procedat la cercetarea frontală a 
acestora, lucru imposibil de reali
zat în bune condiții cu forțele exis
tente. Pe lingă aceasta, în afară de 
problemele majore ale cercetării 
pedagogice au fost cuprinse în 
planuri și numeroase probleme se

reflectă nu numai munca cercetă
torilor săi, ci și activitatea științifică 
și de prezentare a experienței pro
prii a unor cadre didactice din 
țara noastră.

Sesiunile științifice, ca și lectora
tele pedagogice organizate, îndru
mate și conduse de institut au 
constituit un mijloc eficace de atra
gere a cadrelor didactice în munca 
de cercetare științifică, de prezen
tare și de popularizare a experien
ței pedagogice. Cu prilejul sesiuni
lor și al lectoratelor pedagogice 
s-au prezentat numeroase lucrări 
și comunicări, unele dintre ele de 
un real folos cadrelor didactice. De 
asemenea, prin „Revista de peda
gogie" a fost pus la indemîna ca
drelor didactice un bogat material 
pedagogic și metodic. In același 
timp. Institutul de științe pedago
gice a adus o contribuție precum
pănitoare la elaborarea metodicilor 
și îndrumătoarelor metodice, antre- 
nind in acest scop multi colabora
tori și grupind în jurul său forțele 
pedagogice din țară.

Prin dezbaterile organizate și prin 
unele materiale publicate, ca și 
prin cercetările efectuate, institutul 
a contribuit la clarificarea unor as
pecte ale metodelor de cercetare 
și la formarea unui număr de 
cercetători merituoși, cu per
spectivă Poate fi consemnat ca 
pozitiv faptul că in ultimul timp in
stitutul a trecut de la simpla con
statare a fenomenelor pedagogice 
la o muncă mai activă de cerceta
re, la folosirea experimentului pe
dagogic, reușind să cuprindă în 
planurile sale de cercetare științi
fică un mare număr de probleme 
importante și de actualitate pentru 
ridicarea invâțămintului pe o treap
tă calitativ superioară.

cundare, iar uneori, după cum s □ 
văzut, atenție cercetătorilor sa 
concentrat asupra unor probleme 
deja rezolvate de pedagogia sovie
tică. A lipsit în același timp abor
darea eșalonată, pe etape, a unor 
teme importante. Din această cau
ză unele chestiuni de bază sint re
luate an de an in planurile insti
tutului, fără să se ajungă Io o cla
rificare satisfăcătoare a lor

Faptul că unele probleme de 
bază ale învățămîntului au rămas 
în afara cercetării sau că nu au 
fost studiate mai profund se 
reflectă și in tematica lucrărilor 
apărute sub îngrijirea institutului. 
Majoritatea lucrărilor și materiale
lor publicate de către cercetătorii 
institutului în „Revista de pedago
gie", de exemplu, o formează re
cenziile, cronicile, consultațiile etc. 
și mai puține sînt materialele cu 
un caracter de studiu sau de cerce
tare.

Colegiul Departamentului școlilor 
a subliniat necesitatea ca aseme
nea probleme centrale cum sînt: în
tărirea legăturii școlii cu viața, cu 
producția, educația prin muncă, 
educația patriotică, principiile de 

bază ale metodelor de predare etc. 
să devină în activitatea institutului 
preocupări de durată și de lar
gă perspectivă teoretică și prac
tică, asupra cărora să se con
centreze în primul rînd eforturile 
cercetătorilor și care să se concre
tizeze în studii și materiale apro
fundate, bazate pe o serioasă cer
cetare. Pentru aceasta, munca de 
cercetare a institutului trebuie axată 
în jurul cîtorva probleme funda

Instrumentele
trebuie îmbogățite

0 importanță deosebită în
munca de cercetare o 
au metodele folosite, căi

le pe care se merge în aborda
rea problemelor, organizarea și 
desfășurarea cercetării, interpreta
rea datelor culese și formularea 
generalizată a rezultatelor Apre
ciind importanța acestei proble
me conducerea institutului a luat 
o serie de măsuri pentru clari
ficarea și îndrumarea cercetătorilor 
asupra metodei de cercetare, orga- 
nizînd discuții și consfătuiri pe a- 
ceastă temă. Nu întotdeauna s-a 
realizat însă o deplină concor
danță intre tratarea teoretică 
a problemelor privitoare la me
tode și introducerea lor consec
ventă în practica cercetării. In 
munca sa de cercetare Institutul a 
folosit îndeosebi metoda observa
ției (asistențele la lecții), a convor
birilor cu profesorii și elevii, a an
chetelor, a studiului documentelor 
școlare etc. Aceasta a făcut ca 
unele dintre lucrările elaborate ca 
rezultat al cercetărilor să aibă mai 
mult un caracter descriptiv, să în
fățișeze fapte și realizări și să se 
limiteze Io darea de sfaturi și in
dicații, fără ca valabilitatea meto
delor și procedeelor de lucru pre
zentate să fie verificată în mod 
comparativ prin experiențe pedago
gice sau să se aprofundeze conți
nutul problemelor. Pe de altă parte, 
metoda observației, practicată pe 
scară largă de către cercetătorii 
institutului, a fost folosită uneori 
in mod nesistematic, fără urmărirea 
continuă a fenomenului pedagogic. 
Astfel, observarea activității elevi
lor in producție s a realizat uneori 
sporadic, cu intermitențe și n-c ur
mărit obiective precis determinate 
și delimitate, s-o mărginit la sim
ple vizite in ateliere și la impresiile 
culese cu prilejul acestor vizite, ma
terialul faptic nu a fost protocolat 
pentru a constitui baza unor prelu
crări ulterioare, iar generaliză
rile n-au decurs dintr-un material 
faptic suficient de reprezentativ.

Colegiul Departamentului Școli
lor a cerut institutului să-și îmbo
gățească instrumentele de cerce
tare, trecînd de la folosirea cu pre
cădere a metodei observației la 
extinderea experimentelor peda
gogice, prin care cercetătorul să in
tervină în mod activ în valorifica
rea teoretică a experienței școlii. 

mentale, care să fie urmărite și re
zolvate pe etape, pe baza unui 
plan de perspectivă și a unor pla
nuri anuale, să se realizeze o mai 
strinsă colaborare cu forțele peda
gogice competente din țară, cu ca
tedrele de pedagogie de la institu
tele de învățămînt superior, cu Ins
titutul de psihologie și cu Institutul 
de igienă, precum și o coordonare 
a planurilor de muncă științifică în 
acest domeniu.

de cercetare

pornind de pe cele mai avansate 
poziții ale științei.

Este adevărat că institutul a fă
cut și face pași pe calea introdu
cerii experimentului pedagogic în 
cercetările sale. în această pri
vință este nevoie să se continue 
cu mai multă hotărire. Pentru a da 
un ajutor concret, analiza s-a oprit 
asupra felului cum a fost organizat 
studiul experimental al calificării 
profesionale a elevilor de la Școala 
medie „Aurel Vlaicu" din București 
prin munca în Atelierele „Grivița 
Roșie". Aici cercetarea a pornit, așa 
cum trebuia, de la ipoteza că îmbi
narea invâțămintului cu munca in 
producție face posibilă însușirea de 
către elevi a cunoștințelor de cultu
ră generală, lărgirea orizontului lor 
politehnic, dezvoltarea gindirii și 
formarea deprinderilor și priceperi
lor politehnice o dată cu însușirea 
unei profesiuni tehnice. Ea ar fi 
trebuit să urmărească toate aceste 
aspecte în strînsa lor unitate și in- 
terdependență. Dar după ce au fost 
elaborate programe experimentale 
și s-au luat o serie de măsuri ad
ministrative și organizatorice, cerce
tătorii institutului s-au mărginit la 
asistențe la lecții, la vizite spora
dice în ateliere, așteptind să vodă 
rezultatele experimentului abia la 
absolvirea școlii de către clasele de 
control. Astfel, experimentul a con
stat dintr-o fază inițială de măsuri 
organizatorice și o fază finală de 
constatare a rezultatelor. Avem de- 
a-face deci cu observarea și înre
gistrarea pasivă a modului de des
fășurare a lucrărilor in anumite 
condiții organizatorice date, ceea 
ce creează pericolul unor concluzii 
greșite Or, pentru ca experimen
tul să ducă la concluzii cit mai 
juste, este necesar să fie studiate 
cu toată atenția verigile interme
diare ale procesului cercetat, core
lația internă dintre diferitele com
ponente ale acestui proces și să se 
intervină activ în desfășurarea lui, 
aceasta constituind însăși esența 
cercetării.

Pe lingă utilizarea într-o măsură 
mai mare a experimentului peda
gogic ca metodă de cercetare a fe
nomenelor pedagogice, Colegiul 
Departamentului școlilor a reco
mandat Institutului de științe peda
gogice să extindă folosirea lui și în 
procesul de elaborare a metodici
lor, care nu trebuie să se bazeze 

numai pe observarea mijloacelor și 
procedeelor întîlnite în practica pre
dării cunoștințelor.

De asemenea, Colegiul a arătat 
necesitatea ca institutul să revadă 
și să îmbunătățească metodica 
muncii de cercetare științifică in 
toate verigile ei, să nu treacă la 
cercetarea unei probleme înainte 
de a cunoaște bine felul în care se 
pune și este rezolvată aceasta în 
stadiul actual de dezvoltare a 
științei pedagogice, să determine cu 
precizie problemele supuse studiu
lui și scopul cercetării, să elabo
reze dinainte metodica fiecărei cer
cetări.

Exigență 
în elaborarea 

lucrărilor

In legătură cu aceasta se 
pune cu tot mai ‘multă 
necesitate problema te

meiniciei documentării preala
bile a cercetătorilor, a cărei lipsă 
s-a făcut uneori resimțită într-o se
rie de lucrări elaborate de institut. 
In unele dintre aceste lucrări cer
cetătorii _s-au preocupat prea puțin 
de dezvăluirea și discutarea pro
blemelor științifice de bază ale 
metodelor de predare, de dezvă
luirea conținutului pedagogic și 
psihologic al experienței înaintate 
din școli.

Insuficienta documentare și exi
gență științifică a dus uneori chiar 
la elaborarea unor lucrări greșit 
orientate din punct de vedere ideo- 
logîc-științific. In ședința Colegiului 
Departamentului școlilor au fost 
criticate asemenea lucrări care au 
fost acceptate de institut, deși erau 
slabe sau conțineau în unele ca
zuri greșeli și denaturări. Institutul 
are datoria să-și întărească vigi
lența revoluționară față de ceea ce 
este vechi în practica și teoria pe
dagogică, să sporească exigența 
științifică a cercetătorilor și cola
boratorilor săi.

Este pozitiv faptul că Institutul de 
științe pedagogice grupează în ju
rul său forțele pedagogice din 
țară, că atrage în munca de cerce
tare un mare număr de colabora
tori externi, indemnindu-i să scrie 
și dindu-le posibilitatea să-și pu
blice lucrările. Cu toate acestea, 
unele dintre lucrările elaborate de 
colaboratori au un nivel de gene
ralizare științifică scăzut și se limi
tează la o prezentare pur descrip
tivă a faptelor. Adeseori ele cu
prind un material practic intere
sant, dar nu întotdeauna acest ma
terial este interpretat în lumina da
telor actuale ale științei. (Așa este, 
de exemplu, cazul comunicării „Cum 
organizez predarea lucrului manual 
la clasa a ll-a“). Aceasta se dato
rează faptului că lipsește în ase
menea cazuri o conducere științifică 
permanentă din partea institutului, 
că unii dintre cercetătorii acestuia 
analizează superficial lucrările 
prezentate de colaboratori și 
nu trag concluzii teoretice din 
aceste analize, limitîndu se la ope
rații pur redacționale, în loc să-i 
îndrumeze pe colaboratori în des
fășurarea cercetării și să i ajute să 
cunoască și să folosească în cer
cetările lor ultimele lucrări peda
gogice.

Se impune ca, o dată cu orien
tarea activității sale cu precădere 
spre cercetarea pedagogică, cu fo
losirea intr-o mai mare măsură o 
experimentului pedagogic, cu recru
tarea, creșterea și formarea unor 
cadre de cercetători avînd o te
meinică pregătire pedagogică și 
psihologică, cu o serioasă docu
mentare a cercetătorilor și cu ela
borarea în amănunt a metodicii fie
cărei cercetări, Institutul de științe 
pedagogice să stringă și mai mult 
în jurul său forțele pedagogice din 
țară, să desfășoare o largă acțiune 
de conducere științifică a muncii 
colaboratorilor săi și să se ocupe 
de continua îndrumare și perfecțio
nare a acestora.

Cadrele didactice așteaptă din 
partea Institutului materiale valo
roase care să ridice problemele 
esențiale în legătură cu procesul 
de însușire a cunoștințelor și de 
formare a priceperilor și deprinde
rilor, să explice de pe poziții juste 
procesele psihice prin care trece 
copilul in activitatea de învățare și 
corelația dintre acestea.

Prin aplicarea recomandărilor ce 
s-au făcut Institutului de științe pe
dagogice, prin îmbunătățirea meto
delor de cercetare și prin orienta
rea cercetării cu precădere spre 
problemele actuale de bază ale 
școlii, cercetarea pedagogică din 
țara noastră se va putea ridica la 
un nivel superior, contribuind astfel 
in mod efectiv la îmbunătățirea ge
nerală a muncii instructiv-educa- 
tive.



Preocupările școlii serale
Pentru proiesorii din școlile se

rale. pregătirea încheierii anului 
școlar, ca de altfel întreaga lor 
muncă, are un caracter deosebit, ce 
decurge din însuși specificul aces
tor școli.

Profesorii de la secția serală a 
Școlii medii „Elena Sirbu* din 
București s-au gindit încă de !a 
sfirșitul trimestrului al ll-tea la 
masurile care trebuie luate in ve
derea încheierii anului școlar cu 
bune rezultate. L'na din aceste mă
suri privește stringerea legăturilor 
cu întreprinderile in care muncesc 
elevi; de la secția serală. Între
prinderile au organizat, împreună 
ca școala, ședințe de analiză a si
tuației la învățătură a elevilor. 
Discuțiile purtate în aceste ședințe 
i-au mobilizat pe muncitorii-elevi, 
i-au făcut să înțeleagă mai bine 
îndatoririle care le revin acum, la 
sfirșitul anului școlar.

In mod deosebit s-au oprit pro
fesorii, în cadrul legăturii lor cu 
întreprinderile, asupra pregătirii 
elevilor din clasa a Xl-a, care vor 
intra in scurt timp în examenul de 
maturitate. Colaborind îndeaproa
pe cu inginerii care conduc grupele 
de învățătură din întreprinderi 
pentru muncitorii-elevi din clasa a 
Xl-a. profesorii le arată asupra 
căror probleme trebuie să stăruie 
mai mult, care sînt lacunele din 
cunoștințele elevilor și cum pot fi 
înlăturate acestea.

Diriginții au discutat cu cadrele 
de conducere din întreprinderi des
pre planificarea concediilor ja care 
au dreptul muncitorii-elevi. propu- 
nind să li se acorde aceste concedii 
in sâptăminile dinainte de închide
rea cursurilor. Majoritatea munci
torilor obținind concedii de studii 
în această perioadă, in școală s-au 
putut organiza ore de meditații la 
care participă în special elevii cu 
o pregătire mai slab".

In școală a avut Ioc, incă de la 
începutul trimestrului al lll-lea, o 
consfătuire de producție în care 
s-au luat hotărîri privind intensifi
carea muncii în ultimul trimestru. 
Cu acest prilej s-au dat indicații 
privind organizarea recapitulării 
materiei și s-au recomandat unele 
procedee menite să înlesnească în
sușirea temeinică a cunoștințelor 
de către elevi. Bunăoară, s-a atras 
atenția asupra însemnătății pe 
care o are folosirea judicioasă a 
fixării cunoștințelor, arătîndu-se că 
aceasta nu trebuie să se realizeze 
numai kt sfirșitul orei, ci poate 
avea loc chiar în timpu) predării 
lecției Atunci cînd a încheiat un 
capitol din lecție profesorul poate 
să-și întrerupă expunerea pentru a 
face cu elevii o recapitulare suma
ră a chestiunilor principale din ca
pitolul respectiv. De asemenea, 
s-au prevăzut măsuri menite să 
vină în ajutorul candidaților la 
examenul de maturitate. Pentru 
aceștia s-au organizat meditații îa 
care profesorii urmăresc nu numai 
sistematizarea cunoștințelor acu
mulate in acest an școlar, ci și 

Muncitorii-elevi ai secției serale de pe Ungă Școala medie nr. 1 din 
Mediaș la o oră de laborator.

reîmprospătarea cunoștințelor pre
date în anii anteriori.

Stind de vorbă cu cîțiva profe
sori de la secția serală a Școlii 
medii „Elena Sirbu" am aflat cî- 
teva din problemele pe care le ri
dică pregătirea încheierii trimes
trului la unele discipline și clase, 
lată ce ne-au spus acești profe
sori.

Tov. Polixenia Ardeleana (diri
ginta clasei a Xl-a) : Munca mea 
ca dirigintă la ciasa a Xl-a este 
axată acum, in cea mai mare par
te, pe pregătirea elevilor în vede
rea examenului de maturitate. In 
acest scop mi-am propus ca in ca
drul unei ore de dirrginție să le 
arăt elevilor cum să se pregăteas
că. cum să-și folosească notițele 
cum să aprofundeze diferitele pro
bleme. Am luat de asemenea legă
tura cu profesorii de diferite spe
cialități, cu care am discutat posi
bilitatea alcătuirii unor scheme 
sintetice, pe capitole și probleme 
care să ajute elevilor să-și siste
matizeze cunoștințele esențiale la 
fiecare disciplină.

De asemenea mă îngrijesc ca 
elevii să frecventeze cu cea mai 
mare regularitate lecțiile și le dau 
indicații in vederea organizării ra
ționale a regimului lor de muncă.

Tov. Irina Paduraru (profesoară 
de chimie la clasele a Vlll-a și a
IX-a):  însușirea temeinică a teoriei 
atomo-moleculare. cunoașterea le
gilor chimiei și a problemelor ei 
de bază sînt chestiunile principale 
spre care îmi îndrept atenția în a- 
ceastă etapă in munca mea cu 
muncitorii-elevi din clasa a VHI-a,

PENTRU VIITORII ELEVI
AI CLASEI A V-a

Măsura luată recent de Minis
terul lnvățămîntului și Culturii, 
ca începînd din acest an școlar să 
nu se mai țină examen de absol
vire a clasei a IV-a, înscrierea ele
vilor în clasa V-a făcîndu-se nu
mai pe baza situației lor la învă
țătură, încheiată la sfirșitul anului 
școlar, reprezintă un pas înainte 
pe drumul desăvîrșirii generali
zării învățămîntului nostru de 7 
ani. Ea constituie un nou și puter
nic imbold în activitatea cadrelor 
didactice din școlile elementare.

Pregătirea viitorilor absolvenți 
ai clasei a IV-a pentru a păși în 
clasa a V-a cu cunoștințe temei
nice, familiarizarea lor cu speci
ficul predării cunoștințelor în
clasele mai mari, asigurarea în
scrierii lor în clasa a V-a sînt 
cîteva din problemele care îi
preocupă în mod deosebit în a-
ceastă perioadă pe învățătorii șco
lilor din satele comunei Corbean- 
ca, raionul Snagov. 

deoarece însușirea lor temeinică 
este o condiție indispensabilă pen
tru continuarea studierii chimiei în 
celelalte clase.

In clasa a IX-a stărui asupra în
sușirii de către elevi a tabloului 
lui Mendeleev, deoarece acesta 
constituie baza tuturor lecțiilor de 
chimie predate în această clasă.

Sînt unii elevi in clasa a IX-a 
care din diferite motive nu și-au 
însușit o lecție sau alta. In ultimul 
timp am urmărit care sînt golu
rile din cunoștințele lor asupra că
rora va trebui să insist în lecțiile 
de recapitulare. Pentru a avea o 
oglindă și mai completă a acestor 
goluri, am dat la lucrarea scrisă 
un subiect de sinteză, care, obli
gi ridu-i pe elevi să folosească cu
noștințele esențiale predate de-a 
lungul întregului an, mi-a arătat 
limpede nivelul lor de pregătire. 
Pe aceast , bază am putut planifica 
in condiții bune lecțiile recapitula
tive.

Tov. Dumitru Sulgerescu (profe
sor de matematică la clasele a 
Vili-a și a X-a): Principala mea 
preocupare în această perioadă a 
fost aceea de a vedea care sînt 
lipsurile din cunoștințele elevilor. 
Mi-am dat seama că, în general, 
elevii cunosc problemele de mate
matică din punct de vedere teore
tic. F.i se descurcă însă mai greu 
cînd trebuie să trecem la anumite 
exerciții aplicative. Din această 
constatare am desprins necesitatea 
de a pune accent, in perioada re
capitulării asupra înarmării lor cu 
deprinderea de a folosi cunoștin
țele teoretice în rezolvarea diferi-

Intre învățătorii care predau Ia 
clasele a IV-a ale școlilor din sa
tele ■Corbeanca, Petrești, Tamaș, 
Orac și Ostrat s-a statornicit o 
colaborare strînsă, menită să rea
lizeze o cit mai bună pregătire a 
viitorilor absolvenți, care vor de
veni în curînd elevi ai clasei a V-a 
de la Școala de 7 ani din Cor- 
beanca. In timpul anului școlar 
acești învățători s-au întilnit ade
sea în consfătuiri comune, discu- 
tînd împreună despre metodica 
predării anumitor ' teme din pro
gramele de aritmetică, gramatică, 
compunere, istorie, geografie, știin
țele naturale etc. In același timp, 
a existat o colaborare strînsă in
tre învățătorii claselor a IV-a și 
profesorii care predau la clasa a 
V-a. Intre aceștia s-au purtat dis
cuții despre formarea la elevi a 
deprinderilor de citire conștientă, 
despre momentul cînd trebuie ex
plicate cuvintele noi dintr-un text, 
despre căile prin care se realizea
ză înțelegerea de către elevi a le
găturii dintre diferitele mărimi ale 
unei probleme, despre alcătuirea 
planului de rezolvare a probleme
lor. Tot pe această linie se înscriu 
discuțiile privind lacunele în cu
noștințele elevilor clasei a V-a, 
care trebuie înlăturate încă din 
clasa a IV-a.

Acum, învățătorii claselor a
IV-a  au elaborat un plan comun 
de recapitulare a materiei, urmă
rind să dea elevilor lor o privire 
de ansamblu asupra principalelor 
cunoștințe cu care ei trebuie să 
pășească în clasa a V-a. învăță
torii și-au propus de plidă să 
acorde o deosebită atenție, în ca
drul recapitulării materiei, desă
vîrșirii deprinderilor de citire 
conștientă, curentă și expresivă 
ale elevilor, precum și deprimderi- 
'lor de scriere corectă. Analizînd 
împreună cu profesorul de mate
matică de la Școala de 7 ani din 
comuna Corbeanca ce cunoștințe 
din cadrul acestei discipline trebuie 
stăpînite cel mai temeinic, învăță
torii claselor a IV-a au stabilit ca 
în cadrul recapitulării să insiste 
asupra înțelegerii de către toți 
elevii a dependenței dintre ter
meni și sumă, dintre descăzut, sta
ză tor și diferență, dintre factor și 
produs, dintre deî-mpărțit, împărți- 
tor și cit. Ei vor rezolva cu elevii 
o serie de probleme practice care 
vor conține și cunoștințele elemen
tare de geometrie ce se predau iu 

telor exerciții. La clasa a Vlll-a, 
de pildă, tratez acum capitolul 
„Construcții grafice". în acest ca
pitol nu sînt incluse cunoștințe 
noi. Lecțiile cer numai ca, pe baza 
teoremelor cunoscute, elevii să re
zolve problemele noi. La clasa a
X-a,  unde predau „Identități și 
ecuații trigonometrice", lucrurile 
se petrec ia fel. Cam în același fel 
vor fi organizate și lecțiile de re
capitulare.

Mă ocup acum de alcătuirea unor 
teme cu caracter de sinteză, care 
solicită folosirea de către elevi a 
cunoștințelor privind diferite dis
cipline ale matematicii. De pildă, 
la clasa a X-a, elevii vor rezolva 
probleme de geometrie în spațiu 
folosind cunoștințe de trigonome
trie și algebră.

Ca și in timpul anului, în această 
perioadă apelez la ceea ce știu ele
vii din munca lor practică în pro
ducție. De pildă, vorbind despre 
calculul vitezelor unghiulare mă 
voi referi la roțile dințate sau. dis- 
cutînd despre construirea tangen
telor la două cercuri exteriore, voi 
face referiri la cureaua de trans
misie care leagă două roți.

★
După cum se vede, profesorii de 

la secția serală a școlii medii 
„Elena Sirbu" îi pregătesc cu se
riozitate pe elevii lor pentru înche
ierea anului școlar, așa incit aceș
tia să stăpinească temeinic cunoș
tințele studiate in cursul anului, 
să poată aplica cu succes în prac
tică aceste cunoștințe.

O. BUZESCU

clasa a IV-a și care de asemenea 
Ie oferă posibilitatea fixării noțiu
nilor fundamentale de aritmetică.

Grijii de a pregăti cît mai bine 
pe fiecare elev din clasa a IV-a 
pentru trecerea în clasa a V-a îi 
este subordonată și activitatea 

educativă, precum și munca cu pă
rinții. In școli au fost amenajate 
panouri la care sînt popularizați 
copiii cei mai harnici, cei mai dis
ciplinați. Profesorii care predau la 
clasa a V-a vin adesea în mijlocul 
viitorilor lor elevi, le vorbesc des
pre aspectele noi care vor apare 
în activitatea Iar o, dată cu păși
rea în clasa a V-a.

învățătorii de la clasele a IV-a 
din satele comunei Corbeanca se 
întilnesc adesea cu părinții elevi
lor lor, pentru a te arăta că și ei 
au datoria să-și pregătească co
piii în vederea intrării în clasa a
V-a  la școala din comună. încă 
din anul trecut aici s-a realizat cu
prinderea in clasa a V-a a tuturor 
absolvenților clasei a IV-a. Acest 
fapt se datarește atît activității 
bine organizate pe care au desfă
șurat-o școlile, cît și creșterii ni
velului de conștiință al țăranilor 
muncitori care, fiind aproape în 
totalitate încadrați în sectorul so
cialist al agriculturii, înțeleg bine 
foloasele învățăturii, datoria lor 
de a-și trimite copii la școală.

In această perioadă, cînd nu 
ne mai despart decît cîteva săp- 
tămîni de încheierea anului școlar, 
acțiunile comune ale învățătorilor 
care predau la clasa a IV-a și ale 
profesorilor care predau la clasa a 
V-a ar trebui extinse, realizîndu-se 
în mai mare măsură interasistențe 
la lecții. Aceasta ar da profesori
lor prilejul să-și cunoască mai 
bine viitorii elevi, iar învățători- 
>lor posibilitatea să vadă mai lim
pede ce cerințe se pun în fața 
acestora. De asemenea, ar fi bine 
ca în vacanță să se organizeze cu 
elevii din diferitele sate ale comu
nei, care în curînd vor fi colegi, ac
tivități comune — excursii, con
cursuri pe diferite teme etc.

întreaga activitate de pregătire 
a elevilor pentru a intra în clasa 
a V-a trebuie axată acum pe dez
voltarea dragostei lor t'ață de în
vățătură. a interesului față de cu
noștințele ce se predau în școală, 
pe lămurirea lor asupra faptului 
că numai învățînd pot deveni cu 
adevărat folositori societății.

F. DIAC

Înainte de începerea lecției, o ulti
mă cercetare a materialului didactic

Măsuri
concrete

In vederea încheierii cu cit 
mai bune rezultate a anului 
școlar, secția de învățămînt 
și cultură a regiunii Galați 
a elaborat, pe baza analizei 
rezultatelor obținute în școli 
in primele două trimestre, an 
plan de acțiuni concrete.

Pentru pregătirea temeinică 
a elevilor din clasele a Vil-a 
și a Xl-a in vederea examene
lor, li s-au dat profesorilor 
indicații amănunțite privind 
recapitularea și sintetizarea 
materiei predate în acest °n 
și In anii precedenți, precum 
și la planificarea judicioasă și 
la conținutul orelor de consul
tații.

Constatîndu-se, in urma in- ' 
specțiilor pe teren, că mate
riile la care nu se dau exa
mene sînt neglijate în unele 
școli de către profesori și in 
consecință și de către elevi, 
secția de învățămînt a cerut 
directorilor să asiste în acea
stă perioadă și la lecțiile din 
cadrul acestor materii. De a- 
semenea, observînd că unii 
profesori de matematică nu 
rezolvă cu elevii decît pro
blemele incluse în manual, in
spectorii le-au recomandat să 
folosească și probleme și exer
ciții cu date luate din viața 
economică a regiunii.

Tn planul secției sînt pre
văzute și o serie de măsuri 
pentru organizarea practicii 
in producție a elevilor de la 
sfirșitul anului școlar, ca și 
pentru organizarea excursiilor 
și a taberelor.

In preocupările secției se 
află, totodată, problema o- 
rientării profesionale a elevi
lor spre acele ramuri ale pro
ducției care prezintă cea mai 
mare importanță pentru eco
nomia regiunii. Școlile de 7 
ani au fost îndrumate să-și 
trimită absolvenții spre școli 
profesionale, agricole, de me
serii, iar școlile medii spre 
întreprinderile regiunii, ca și 
spre Institutul tehnic. De «• 
semenea, o parte din tinerii 
absolvenți sînt orientați spre 
școlile și institutele pedago
gice.

îndrumarea și controlul ac
tivității școlilor de către sec
ția de învățărtunt și cultură a 
regiunii s-au intensificat mult 
ta această perioadă.

Munca stăruitoare desfășa- 
rată de inspectorii secției, 
de directorii școlilor și de ca
drele didactice este o cheză
șie sigură a încheierii cu suc
ces a anulai școlar.



Preocupările școlii serale
Pentru profesorii din școlile se

rale. pregătirea încheierii anului 
școlar, ca de altfel întreaga lor 
muncă, are un caracter deosebit, ce 
decurge din însuși specificul aces
tor școli.

Profesorii de la secția serală a 
Școlii medii „Elena Sirbu“ din 
București s-au gîndit încă de 'a 
sfîrșitul trimestrului al ll-lea ia 
masurile care trebuie luate în ve
derea încheierii anului școlar cu 
bune rezultate. Una din aceste mă
suri privește stringerea legăturilor 
cu întreprinderile in care muncesc 
eles î.; de la secția serală. între
prinderile au organizat, împreună 
ca școala, ședințe de analiză a si
tuației la învățătură a elevilor. 
Discuțiile purtate în aceste ședințe 
i-au mobilizat pe muncitorii-elevi, 
i-au făcut să înțeleagă mai bine 
îndatoririle care le revin acum, la 
sfîrșitul anului școlar.

in mod deosebit s-au oprit pro
fesorii. în cadrul legăturii lor cu 
întreprinderile, asupra pregătirii 
elevilor din clasa a Xl-a, care vor 
intra in scurt timp în examenul de 
maturitate. Colaborind îndeaproa
pe cu inginerii care conduc grupele 
de invațătură din întreprinderi 
pentru muncitorii-elevi din clasa a
Xl-a. profesorii le arată asupra 
căror probleme trebuie să stăruie 
mai mult, care sînt lacunele din 
cunoștințele eleviior și cum pot fi 
înlăturate acestea.

Diriginții au discutat cu cadrele 
de conducere din întreprinderi des
pre planificarea concediilor |a care 
au dreptul muncitorii-elevi. propu- 
riind să li se acorde aceste concedii 
în saptăminile dinainte de închide
rea cursurilor. Majoritatea munci
torilor obținind concedii de studii 
in această perioadă, in școală s-au 
putut organiza ore de meditații la 
care participă în special elevii cu 
o pregătire mai slabii.

în școală a avut loc, incă de la 
începutul trimestrului al IlI-lea, o 
consfătuire de producție în care 
s-au luat hotărîri privind intensifi
carea muncii în ultimul trimestru. 
Cu acest prilej s-au dat indicații 
privind organizarea recapitulării 
materiei și s-au recomandat unele 
procedee menite să înlesnească în
sușirea temeinică a cunoștințelor 
de către elevi. Bunăoară, s-a atras 
atenția asupra însemnătății pe 
care o are folosirea judicioasă a 
fixării cunoștințelor, arătindu-se că 
aceasta nu trebuie să se realizeze 
numai la sfîrșitul orei, ci poate 
avea loc chiar in timpu) predării 
lecției. Atunci cînd a încheiat un 
capitol din lecție profesorul poate 
să-și intrerupă expunerea pentru a 
face cu elevii o recapitulare suma
ră a chestiunilor principale din ca
pitolul respectiv. De asemenea, 
s-au prevăzut măsuri menite să 
vină în ajutorul candidaților la 
examenul de maturitate. Pentru 
aceștia s-au organizat meditații la 
care profesorii urmăresc nu numai 
sistematizarea cunoștințelor acu
mulate în acest an școlar, ci și 

Muncitorii-elevi ai secției serale de pe lingă Școala medie nr. 1 din 
Mediaș la o oră de laborator.

reîmprospătarea cunoștințelor pre
date in anii anteriori.

Stind de vorbă cu cițiva profe
sori de la secția serală a Școlii 
medii ..Elena Sirbu" am aflat cî- 
teva din problemele pe care le ri
dică pregătirea încheierii trimes
trului la unele discipline și clase, 
lată ce ne-au sous acești profe
sori.

Tov. Polixeriia Ardeleanu (diri
ginta clasei a Xl-a) : Munca mea 
ca dirigintă la clasa a Xl-a este 
axată acum, in cea mai mare par
te, pe pregătirea elevilor in vede
rea examenului de maturitate. In 
acest scop ini-am propus ca in ca
drul unei ore de diriginție să Ie 
arăt elevilor cum să se pregăteas
că. cum să-și folosească notițele 
cum să aprofundeze diferitele pro
bleme. Am luat de asemenea legă
tura cu profesorii de diferite spe
cialități, cu care am discutat posi
bilitatea alcătuirii unor scheme 
sintetice, pe capitole și probleme 
care să ajute elevilor să-și siste
matizeze cunoștințele esențiale la 
fiecare disciplină.

De asemenea mă îngrijesc ca 
elevii să frecventeze cu cea mai 
mare regularitate lecțiile și le dau 
indicații in vederea organizării ra
ționale a regimului lor de muncă.

Tov Irina Pâduraru (profesoară 
de chimie la clasele a Vlll-a și a 
IX-a): însușirea temeinică a teoriei 
atomo-moleculare, cunoașterea le
gilor chimiei și a problemelor ei 
de bază sînt chestiunile principale 
spre care îmi îndrept atenția în a- 
ceastâ etapă în munca mea cu 
muncitorii-elevi din clasa a VIII-a,

PENTRU VIITORII ELEVI
AI CLASEI A V-a

Măsura luată recent de Minis
terul Invățămintului și Culturii, 
ca incepînd din acest an școlar să 
nu se mai țină examen de absol
vire a clasei a IV-a, înscrierea ele
vilor în clasa V-a făcîndu-se nu
mai pe baza situației lor la învă
țătură, încheiată la sfîrșitul anului 
școlar, reprezintă un pas înainte 
pe drumul desăvîrșirii generali
zării invățămintuiui nostru de 7 
ani. Ea constituie un nou și puter
nic imbold în activitatea cadrelor 
didactice din școlile elementare.

Pregătirea viitorilor absolvenți 
ai clasei a IV-a pentru a păși în 
clasa a V-a cu cunoștințe temei
nice, familiarizarea lor cu speci
ficul predării cunoștințelor în
clasele mai mari, asigurarea în
scrierii lor în clasa a V-a sînt 
cîteva din problemele care îi
preocupă în mod deosebit în a-
ceastă perioadă pe învățătorii șco
lilor din satele comunei Corbean- 
ca, raionul Snagov. 

deoarece însușirea lor temeinică 
este o condiție indispensabilă pen
tru continuarea studierii chimiei în 
celelalte clase.

In clasa a IX-a stărui asupra în
sușirii de către elevi a tabloului 
lui Mendeleev, deoarece acesta 
constituie baza tuturor lecțiilor de 
chimie predate în această clasă.

Sînt unii elevi în clasa a IX-a 
care din diferite motive nu și-au 
însușit o lecție sau alta. în ultimul 
timp am urmărit care Sînt golu
rile din cunoștințele lor asupra că
rora va trebui să insist în lecțiile 
de recapitulare. Pentru a avea o 
oglindă și mai completă a acestor 
goluri, am dat la lucrarea scrisă 
un subiect de sinteză, care, obli
gi ndu-i pe elevi să folosească cu
noștințele esențiale predate de-a 
lungul întregului an, mi-a arătat 
limpede nivelul lor de pregătire. 
Pe aceast ( bază am putut planifica 
in condiții bune lecțiile recapitula
tive.

Tov. Dumitru Sulgerescu (profe
sor de matematică ia clasele a 
Vlll-a și a X-a): Principala mea 
preocupare în această perioadă a 
fost aceea de a vedea care sînt 
lipsurile dm cunoștințele elevilor. 
Mi-am dat seama că, în general, 
elevii cunosc problemele de mate
matică din punct de vedere teore
tic. Ei se descurcă insă mai greu 
cind trebuie să trecem la anumite 
exerciții aplicative. Din această 
constatare am desprins necesitatea 
de a pune accent, in perioada re
capitulării asupra înarmării lor cu 
deprinderea de a folosi cunoștin
țele teoretice în rezolvarea diferi-

Intre învățătorii care predau la 
clasele a IV-a ale școlilor din sa
tele Corbearuca, Petrești, Tamaș, 
Orac și Ostrat s-a statornicit o 
colaborare strînsă, menită să rea
lizeze o cit mai bună pregătire a 
viitorilor absolvenți, care vor de
veni im curînd elevi ai clasei a V-a 
de la Școala de 7 ani din Cor- 
bearuca. Tn timpul anului școlar 
acești învățători s-au întâlnit ade
sea în consfătuiri comune, discu
tând împreună despre metodica 
predării anumitor ' teme din pro
gramele de aritmetică, gramatică, 
compunere, istorie, geografie, știin
țele naturale etc. In același timp, 
a existat o colaborare strînsă in
tre învățătorii claselor a IV-a și 
profesorii care predau la clasa a 
V-a. Intre aceștia s-au purtat dis
cuții despre formarea la elevi a 
deprinderilor de citire conștientă, 
despre momentul cînd trebuie ex
plicate cuvintele noi dintr-un text, 
despre căile prin care se realizea
ză înțelegerea de către elevi a le
găturii dintre diferitele mărimi ale 
unei probleme, despre alcătuirea 
planului de rezolvare a probleme
lor. Tot pe această linie se înscriu 
discuțiile privind lacunele în cu
noștințele elevilor clasei a V-a, 
care trebuie înlăturate incă din 
clasa a IV-a.

Acum, învățătorii claselor a 
IV-a au elaborat un plan comun 
de recapitulare a materiei, urmă
rind să dea elevilor lor o privire 
de ansamblu asupra principalelor 
cunoștințe cu care ei trebuie să 
pășească în clasa a V-a. învăță
torii și-au propus de pildă să 
acorde o deosebită atenție, în ca
drul recapitulării materiei, desă
vîrșirii deprinderilor de citire 
conștientă, curentă și expresivă 
ale elevilor, precum și deprinderi
lor de scriere corectă. Analizînd 
împreună cu profesorul de mate
matică de la Școala de 7 ani din 
comuna Corbeanca ce cunoștințe 
din cadrul acestei discipline trebuie 
stăpînite cel mai temeinic, învăță
torii claselor a IV-a au stabilit ca 
în cadrul recapitulării să insiste 
asupra înțelegerii de către toți 
elevii a dependenței dintre ter
meni și sumă, dintre descăzut, scă- 
zător și diferență, dintre factor și 
produs, dintre deîmpărțit, împărți- 
t-or și cît. Ei vor rezolva cu elevii 
o serie de probleme practice care 
vor conține și cunoștințele elemen
tare ’de geometrie ce se predau în 

telor exerciții La clasa a VIII-a. 
de pildă, tratez acum capitolul 
„Construcții grafice". în acest ca
pitol nu sînt incluse cunoștințe 
noi. Lecțiile cer numai ca, pe baza 
teoremelor cunoscute, elevii să re
zolve problemele noi. La clasa a 
X-a, unde predau „Identități și 
ecuații trigonometrice", lucrurile 
se petrec la fel. Cam în aceiași fel 
vor fi organizate și lecțiile de re
capitulare.

Mă ocup acum de alcătuirea unor 
teme cu caracter de sinteză, care 
solicită folosirea de către elevi a 
cunoștințelor privind diferite dis
cipline ale matematicii. De pildă, 
la clasa a X-a, elevii vor rezolva 
probleme de geometrie in spațiu 
folosind cunoștințe de trigonome
trie și algebră.

Ca și in timpul anului, in această 
perioadă apelez la ceea ce știu ele
vii din munca lor practică în pro
ducție. De pildă, vorbind despre 
calculul vitezelor unghiulare mă 
voi referi la roțile dințate sau, dis
entitle! despre construirea tangen
telor la două cercuri exteriore, voi 
face referiri la cureaua de trans
misie care leagă două roți.

★
După cum se vede, profesorii de 

la secția serală a școlii medii 
„Elena Sirbu" ii pregătesc cu se
riozitate pe elevii lor pentru înche
ierea anului școlar, așa incit aceș
tia să stăpînească temeinic cunoș
tințele studiate în cursul anului, 
să poată aplica cu succes în prac
tică aceste cunoștințe.

O. BUZESCU

clasa a IV-a și care de asemenea 
Ie oferă posibilitatea fixării noțiu
nilor fundamentale de aritmetică.

Grijii de a pregăti cît mai bine 
■pe fiecare elev din clasa a IV-a 
pentru trecerea în clasa a V-a îi 
este subordonată și activitatea 

educativă, precum și munca cu pă
rinții. In școli au fost amenajate 
panouri la care sînt popularizați 
copiii cei mai harnici, cei mai dis
ciplinați. Profesorii care predau la 
clasa a V-a vin adesea în mijlocul 
viitorilor lor elevi, le vorbesc des
pre aspectele noi care vor apare 
în activitatea Icur o. dată cu păși
rea în clasa a V-a.

învățătorii de la clasele a IV-a 
din satele comunei Corbeanca se 
întâlnesc adesea cu părinții elevi
lor lor, pentru a te arăta că și ei 
au datoria să-și pregătească co
piii în vederea intrării în clasa a 
V-a la școala din comună. încă 
din anul trecut aici s-a realizat cu
prinderea in clasa a V-a a tuturor 
absolvenților clasei a IV-a. Acest 
fapt se datorește atît activității 
bine organizate pe care au desfă
șurat-o școlile, cît și creșterii ni
velului de conștiință al țăranilor 
muncitori care, fiind aproape în 
totalitate încadrați în sectorul so
cialist al agriculturii, înțeleg bine 
foloasele învățăturii, datoria lor 
de a-și trimite copii la școală.

In această perioadă, cînd nu 
ne mai despart decît cîteva sătp- 
tămîni de încheierea anului școlar, 
acțiunile comune ale învățătorilor 
care predau la clasa a IV-a și ale 
profesorilor care predau la clasa a 
V-a ar trebui extinse, realizîndu-se 
în mai mare măsură interasistențe 
la lecții. Aceasta ar da profesori
lor prilejul să-și cunoască mai 
bine viitorii elevi, iar învățători
lor posibilitatea să vadă mai lim
pede ce cerințe «e pun în fața 
acestora. De asemenea, ar fi bine 
ca în vacanță să se organizeze cu 
elevii din diferitele sate ale comu
nei, care în curînd vor fi colegi, ac
tivități comune — excursii, con
cursuri pe diferite teme etc.

întreaga activitate de pregătire 
a elevilor pentru a intra în clasa 
a V-a trebuie axată acum pe dez
voltarea dragostei lor t’ață de în
vățătură, a interesului Față de cu
noștințele ce se predau în școală, 
pe lămurirea lor asupra faptului 
că numai învățînd pot deveni cu 
adevărat folositori societății.

F. DIAC

înainte de începerea lecției, o ulti
mă cercetare a materialului didactic

Măsuri 
concrete

7/i vederea încheierii cu cit 
mai bune rezultate a anului 
școlar, secția de învățămint 
și cultură a regiunii @ al ați 
a elaborat, pe baza analizei 
rezultatelor obținute în școli 
in primele două trimestre, un 
plan de acțiuni concrete.

Pentru pregătirea temeinică 
a elevilor din clasele a Vil-a 
și a Xl-a în vederea examene
lor, li s-au dat profesorilor 
indicații amănunțite privind 
recapitularea și ' sintetizarea 
materiei predate în acest an 
și în anii precedenți, precum 
și la planificarea judicioasă și 
la conținutul orelor de consul
tații.

Constatindii-se, in urma in- ' 
specțiilor pe teren, că mate
riile la care nu se dau exa
mene sînt neglijate în unele 
școli de către profesori și în 
consecință și de către elevi, 
secția de învățămint a cerut 
directorilor să asiste în acea
stă perioadă și la lecțiile din 
cadrul acestor materii. De a- 
semenea, observînd că unii 
profesori de matematică nu 
rezolvă cu elevii decit pro
blemele incluse în manual, in
spectorii le-au recomandat să 
folosească și probleme și exer
ciții cu date luate din viața 
economică a regiunii.

In planul secției sînt pre
văzute și o serie de măsuri 
pentru organtzarea practicii 
în producție a elevilor de la 
sfîrșitul anului școlar, ca și 
pentru organizarea excursiilor 
și a taberelor.

In preocupările secției se 
află, totodată, problema o-
rientării profesionale a elevi
lor spre acele ramuri ale pro
ducției care prezintă cea mai 
mare importanță pentru eco
nomia regiunii. Școlile de 7 
ani au fost îndrumate să-și 
trimită absolvenții spre școli 
profesionale, agricole, de me
serii, iar școlile medii spre 
întreprinderile regiunii, ca și 
spre Institutul tehnic. De 
semenea, o parte din tinerii 
absolvenți sînt orientați spre 
școlile și institutele pedago
gice.

îndrumarea și controlul ac
tivității școlilor de către sec
ția de învățămint și cultură a 
regiunii s-au intensificat mult 
tn această perioadă.

Munca stăruitoare desfășu
rată de inspectorii secției, 
de directorii șotiilor și de ca
drele didactice este o cheză- ’ 
șie sigură a încheierii cu suc
ces a anului școlar.



Jocuri pentru preșcolari

Practica social-productivă 
a elevilor

Concurs 
de literatură 
pentru elevi

In dorința de a îmbunătăți con- 
ținutul muncii cu copiii preșcolari 
numeroase educatoare din Capitală 
se preocupă să organizeze pentru 
ei jocuri accesibile vîrstei și posi
bilităților lor, menite să le formeze 
noțiuni și, in același timp, să le 
dezvolte interesul pentru muncă, 
perseverența, atenția, observația, 
gustul estetic.

Unul dintre aceste jocuri, de 
exemplu, intitulat „Constructorii", 
le dă copiilor prilejul să constru
iască un cartier în miniatură, după 
modelul cartierelor noi de locuințe 
ce se înalță pe întreg cuprinsul 
țării. Din cutii goale de chibrituri, 
îmbrăcate pe fețele laterale în hîr 
tie colorată și cu aplicațiuni repre- 
zentînd ferestre și balconașe, copiii 
pregătesc „apartamente". Cu a- 
ceste materiale „prefabricate", 
alese pe dimensiuni și culori, copiii 
ridică clădiri cu mai multe etaje.

Un joc interesant și instructiv este 
și acela intitulat „Au sosit unel
tele". Acest joc se organizează ost- 
fel : educatoarea desenează cite 
patru sau cinci unelte specifice 
unor anumite meserii, fiecare pe 
cartonașe de 12 cm lungime și de 
8 cm lățime. Desenele se păstrea
ză într-o cutie numită „fada cu

| Protestul
Tovarășe redactor,

Vă veți mira, desigur, pri
mind scrisoarea mea. Vă veți 

7 întreba ce are de-a face cu 
școala o pisică oarecare, tră
ind pe lingă casa omului în 

ș' satul Fierbinții de sus, din 
raionul Snagov. Se știe doar 
că îndeobște noi, pisicile, nu 
avem nimic comun cu munca 
pedagogică (pe care, de alt
fel, o respectăm foarte mult). 
Pînă de curind nici eu n-am 
avui relații prea st rinse cu 
școala din sat, cel mult dacă 
intram prin curtea ei cîteoda- 
tă, în plimbările mele. Poate 
că situația ar fi continuat să 
rămină așa încă multă vreme. 
Din nefericire însă, într-o zi 
învățătoarea clasei l-a a tre- 

7 buit să țină o lecție deschisă 
de citire, iar in lecția aceasta 

z se vorbea tocmai despre o pi
sică. învățătoarea a hotărit 
că are musai nevoie la lecție 

7 de material didactic „viu" și
| a socotii că eu aș fi cea mai

indicată să îndeplinesc acea
stă funcție.

Mărturisesc cinstit că n-am 
visai niciodaiă să slujesc no
bila cauză a muncii pedago
gice. Am crezut totdeauna că 
unica mea datorie este aceea 

-= de a vîna șoareci, și mi-am 
făcut-o cu toată conștiinciozi
tatea. Vă rog au toate aces- 
tea să mă credeți că, dacă 
aș fi socotit că este absolut 
necesar un sacrificiu din par
tea mea aș fi acceptat să a- 
dac o modestă contribuție la 
instruirea copiilor din clasa 
I-a. Dar copiii mă cunosc 
foarte bine de acasă. Iată 

= de ce am considerat cu totul 
inutilă prezentarea mea în 
fața elevilor și am protestat 
ca violență atonei tind am 
simțit intențiile învățătoarei, 
învățătoarea este însă perse
verentă, tenace și, pot să 
spun, chiar lipsită de scrupa- 

- le. Cînd ă văzut că nu vreau 
să fac pedagogie de bună

unelte". Grupați pe „meserii" = 
-roitori, cismari, tîmplari etc. — co
piii primesc uneltele, care sînt stri
gate și arătate de unul dintre ei 
- „magazinerul". La început, rolul 
acestuia este îndeplinit de educa
toare, care caută să descrie cit mai 
sugestiv fiecare unealtă.

Foarte mult îi atrage pe copii jo
cul „Pușculița pădurii", care constă 
în adunarea de semințe și fructe, 
în desele lor plimbări și excursii 
prin grădini, parcuri, păduri, copiii 
adună fructe și semințe de arbori 
și arbuști, pe care ie pun în cu
tioare numite de ei „pușculițele pă
durii". Pușculițele pline sînt date 
apoi organelor silvice. Jocul acesta 
îi ojută pe copii să cunoască mai 
temeinic natura și totodată Ie dă 
prilejul să îndeplinească o acțiune 
de folos obștesc.

Și educatoarele din raionul Si
biu se preocupă mult de folosirea 
jocurilor în activitatea cu copiii 
preșcolari. Ele organizează jocuri 
cum sînt „Căsuța păsărelelor", „în 
ce poveste m-ați cunoscut ?“ etc., 
care contribuie la consolidarea re
prezentărilor spațiale ale copiilor, 
la dezvoltarea memoriei, la îmbo
gățirea cunoștințelor.

unei pisici l
voie, a recurs la forță, Renun- 
țind la orice fel de menaja
mente și in pofida tuturor 
protestelor mele, m-a intro
dus în clasă, instalîndu-mă în 
brațele unui băiețel mai voi- ■■ 
nic care a făcut în cea mai 
mare parte a lecției dovada 
unor însușiri cu adevărat e- 
roice.

La un moment dat am fost 
luată de către învățătoare și = 
arătată copiilor ca cine știe ș 
ce minune. Erau acolo vreo 
40 de elevi, plus cadrele di
dactice. Peste 50 de perechi 
de ochi stăteau ațintiți asu
pra mea. Vă mărturisesc că 
sînt nervoasă, neobișnuită ca 
publicul. Vă puteți închipui 
ușor prin ce emoții am trecut, 
cît de nefericită eram și cit 
am încercat să scap. Dar în
vățătoarea își păstra calmul. 
După o scurtă prezentare de 
ansamblu a început să facă 
o analiză a părților din care 
mă compun, arăiînd elevilor z 
că am 4 picioare, trunchi și 
chiar cap. In clipa în care 
demonstrația a ajuns la cap, 
situația mea a devenit îngro
zitoare. N-am mai putut su
porta I Am profitat de o cli
pă de neatenție și, cu o sfor
țare uriașă, am reușit să mă 
eliberez, să fug disperată în :--
căutarea unei deschizături 7
prin care să mă strecor afară 7

Este inutil să mai descriu ~
toate peripețiile prin care am 
trecut. =

Scăpată teafără din această 
teribilă aventură, mă grăbesc 
să protestez cu vehemență și 
să cer să se ia măsuri grab-, 
nice. Sisiemul poate lua for
me grave. Gîndiți-vă că în 
cărțile școlarilor din clasa I-a 
este vorba și de clini, cai, 
boi și alte animale domesti
ce... ~

O pisică fostă material 
didactic

p. conf. 0. VIICTOR

(după O corespondență)

După cum se știe, într-o serie 
de școli practica soclal-produc- 
tivă în producție a elevilor din 
clasele IX-X a fost organizată în 
luna aprilie. S-a procedat astfel 
pentru ca. pe de o parte, să nu 
se aglomereze întreprinderile în 
perioada de vară, iar pe de altă 
parte pentru a se putea culege 
din vreme unele învățăminte utile 
cu privire la organizarea activi
tății elevilor în producție, cu atît 
mai mult cu cît în acest an șco
lar au fost introduse pentru prima 
oară discipline practice noi, cum 
sînt studiul mașinilor și al auto
mobilului.

Printre școlile care au organizat 
practica în producție a elevilor în 
luna aprilie s-a numărat și școala 
noastră. Astfel, elevii claselor a 
IX-a au fost repartizați pentru 
practică la întreprinderile „Steaua 
Roșie" și „Ascensorul", unde au 
efectuat lucrări legate de construc
ția și funcționarea mașinilor- 
unelte, iar elevii claselor a X-a 
la întreprinderea I.R.A.—6, unde 
au urmărit întreg procesul care 
privește repararea automobilelor.

Practica social-productivă s-a 
dovedit a fi de un real folos pen
tru elevii noștri. Ei și-au îmbogă
țit cunoștințele tehnice căpătate 
în școală la lecțiile despre ma- 
șini-unelte și despre automobil, au 
căpătat deprinderi de muncă utile, 
legate de studiul acestor discipline. 
Elevii claselor a X-a, bunăoară, 
au studiat în primele două trimes
tre în laboratorul de auto al școlii, 
sub conducerea unui inginer, con
strucția și funcționarea automo
bilului. Ei au cunoscut toate ele
mentele automobilului, au demon
tat motorul acestuia pentru a-i 
cunoaște părțile fixe și mobile, șasiul 
sistemele de transmisie, de ambreiaj, 
cutia de viteze, transmisia cardă- 
nică etc. Elevii au avut astfel pri
lejul să studieze fiecare piesă în 
parte, să înțeleagă locul pe care 
acestea îl ocupă în construcția 
automobilului și importanța lor. 
Fiecare sistem a fost studiat atît 
în ceea ce privește construcția cît 
și funcționarea sa. Dar chiar în 
aceste condiții . studiul funcționă
rii automobilului a avut un ca
racter mai mult teoretic. Practica 
efectuată în luna aprilie a oferit 
elevilor posibilitatea de a-și clari
fica problemele rămase neînțelese 
la lecțiile din timpul anului. La în
treprinderea I.R.A— 6 elevii au 
văzut cum funcționează motorul 
unui automobil, cutia de viteze, 
transmisia cardanică, diferențialul 
etc., au înțeles mai bine „fiziolo
gia" automobilului.

La lecțiile de auto din timpul a- 
nului li s-a vorbit elevilor despre de
fecțiunile ce pot surveni în funcțio
narea diferitelor sisteme incluse 
în construcția automobilului și li 
s-a arătat cum pot fi înlăturate a- 
cestea. In timpul practicii, alături 
de muncitori și sub îndrumarea 
lor, elevii au participat activ la 
detectarea și înlăturarea unor de
fecțiuni de funcționare, la repara
rea unor piese deteriorate. Ei 
au efectuat operațiii ca alezarea 
bucșelor de bielă, a scaunelor de 
supape la motoarele ou benzină, 
rectificarea supapelor, confecțio
narea de șuruburi ș.a. Aceste lu
crări le-au dat elevilor și posibi
litatea de a adînci cunoștințele 

Elevii studiază construcția automobilii

privitoare la prelucrarea metalelor 
la diferite mașini-unelte cum sînt 
strungul, mașina de frezat etc.

O preocupare deosebită a consti
tuit-o pentru noi în timpul prac
ticii legarea activității desfășurate 
de elevi în producție de cunoș
tințele căpătate de ei la lecțiile de 
fizică, chimie, desen. Astfel, li s-au 
reamintit cunoștințe variate de fi
zică în legătură cu lucrul mecanic, 
cu randamentul, cu mișcarea de 
rotație, cu viteza unghiulară etc. 
Elevii au înțeles mai bine, parti- 
cipînd la operațiile efectuate de 
muncitori, ce importanță are exe
cutarea cu precizie a pieselor la 
dimensiunile cerute, care este im
portanța în practică a calculului e- 
rorilor, a desenului tehnic etc. De 
asemenea, cu prilejul studierii mo
toarelor Diesel au făcut legătura 
cu cele învățate de ei despre sis
temul de aufoa.prindere al acestor 
motoare, atunci cînd au cercetat 
cum funcționează cutia de viteze 
și-au reamintit cunoștințele despre 
schimbarea mărimii unui cuplu prin 
angrenarea mai multor pinioane 
de raze diferite, în legătură cu 
sistemul de ambreiaj au revenit 
asupra cunoștințelor despre frecare 
etc.

Practica în producție a elevilor 
ne-a dat prilejul să verificăm u- 
nele observații pe care le-am făcut 
în timpul anului în legătură cu 
programa școlară pentru studiul 
automobilului în clasa a X-a. Ni 
s-a confirmat astfel părerea că 
programa, care prevede studiul 
construcției și funcționării automo
bilului în primele două trimes
tre, este prea încărcată. Ne-am 
dat seama. în același .timp, cît de 
util ar fi pentru înțelegerea con
strucției automobilului de către 
elevi dacă ei ar căpăta și unele 
cunoștințe de tehnologia materia
lelor. Totodată am văzut că este 
foarte necesar să se asigure o con
cordanță între programa de fizică 
și cea pentru studiul automobilu
lui, astfel ca elevii să capete mai 
devreme cunoștințe în legătură 
cu curentul alternativ și aparatele 
electrice de măsură.

In perioada practicii social- 
productive noi am acordat o aten
ție deosebită și muncii educative, 
ceea ce a făcut să se întărească 
legătura elevilor cu tineretul mun
citoresc. Ei au participat împre
ună cu utemiștii din întreprinderi, 
la colectarea de fier vechi și la 
diferite activități culturale. De a- 
semenea, i-au invitat pe tinerii 
muncitori la o reuniune tovără
șească organizată în școala noa
stră.

Practica desfășurată de elevi in 
producție a lărgit astfel orizontul 
pregătirii lor. i-a înarmat cu o se
rie de noi cunoștințe tehnice, cu 
deprinderi practice de muncă, le-a 
oferit prilejul să vadă nemijlocit 
cum se produc bunurile materiale. 
Ca urmare, acum, în trimestrul al 
IlI-lea, lecțiile privind studiul ma
șinilor și al automobilului se des
fășoară la un nivel mai ridicat, 
contribuind într-o măsură însem
nată la pregătirea multilaterală 
a elevilor.

CONSTANȚA POPESCU
Directoarea Școlii medii 
nr. 18 ,,M. Eminescu“ din 

București

In zilele de 8, 9 și 16 
mai a,c. s-a desfășurat 
î/i Capitală faza republi
cană a Concursului de li
teratură pentru elevii cla
selor VIII—XI din invă- 
țămîntul de cultură gene
rală, organizat de Socie
tatea de științe istorice și 
filologice din R.P. Romi- 
nă în colaborare cu Mi
nisterul Invățămîntului și 
Culturii și C.C. al U.T.M.

înainte de începerea 
concursului, acad. Tudor 
Vianu a vorbit elevilor 
despre însemnătatea stu
dierii literaturii romîne,

Din cei peste 200 de 
participant^ la faza repu
blicană a concursului au 
fost distinși cu premii șt 
mențiuni 28 de elevi, care 
au obținut cele mai bune 
rezultate. Premiul 1 a re
venit elevilor Simiu Cor
nel din clasa a VIIl-a a 
Școlii medii nr. 11 „D. 
Cantemir" — București. 
Mocănași Maria, din clasa 
a IX-a a Școlii medii „N. 
Bălcescu" — Galați, Scu- 
turici Daniela, din clasa 
a X-a a Școlii medii nr. 1 
— Bacău și Niculescu 
Basarab, din clasa a Xl-a 
a Școlii medii „I. L. Ca- 
ragiale" — Ploești.

La festivitatea de în
chidere a concursului 
acad, P. Constantinescu- 
Iași, președintele Socie
tății de științe istorice și 
filologice din R, P. Ro- 
mînă, i-a felicitat căldu
ros pe cîștigătorii acestuia 
și pe profesorii lor. Cu 
același prilej au luai cu- 
vîntul Dumitru Costea, 
director in Ministerul ln- 
vățămînlului și Culturii și 
scriitorul Dumitru Corbea.

Pionierii 
cercetează 

ținutul natal
Peste 500 de pionieri 

frecventează săptămînal 
cercurile de traforaj, pic
tură. aeromodelism, foto
grafi amatori, balet etc. 
ale Casei pionierilor din 
Sinaia.

Un important rol în e- 
ducarea patriotică a pio
nierilor îl are cercul „Să 
ne cunoaștem ținutul na
tal". In cadrul acestui 
cerc copiii sînt informați 
asupra bogățiilor și fru
museților regiunii, asupra 
trecutului ei istoric. Ast
fel, li s-a vorbit despre ac
țiunile eroice ale petroliști
lor prahoveni și s-a orga
nizat o vizită la fosta în
chisoare „Doftana" — as
tăzi muzeu — în care au 
fost întemnițați numeroși 
luptători comuniști. Ves
titele celule „H", ca și în
treaga închisoare, i-au im
presionai adine pe copii.



Cu privire la încheierea anului școlar, organizarea examenului <

de maturitate și a examenului de stat la școlile pedagogice
și la institutele pedagogice de învățători

Prin reglementarea activi
tăților practice social-utile care 
urmează să se desfășoare cu ele
vii din școlile de cultură gene
rală și pedagogice în trimestrul 
III și prin desființarea examenu. 
lui de absolvire a clasei a IV-a. 
s-au adus mici schimbări și în 
ceea ce privește încheierea cursu
rilor la unele clase.

Ținînd seama de aceste modi
ficări încheierea cursurilor în a. 
nul școiar 1959/1960 se va face 
la datele prevăzute mai Jos:

a. Clasele I-IV
4 iunie — terminarea lecții

lor ;
6-11 iunie — activități social- 

utile și recreative ;
12 iunie — serbarea de sfîrșit 

de an.
b. Clasa a VH-a
li iunie — terminarea lecții

lor :
15-25 iunie — examenul de 

absolvire ;
26 iunie — serbarea ie sfîrșit 

de an
c. Clasele V, VI, VIII și anul 

1 școli pedagogice
11 iunie — terminarea 

lor
13-25 iunie — activități 

tice social-productive .
26 iunie — serbarea de 

de an
d. Clasele a IX-a. X-a și anii 

II, III școli pedagogice
11 iunie — terminarea lecții

lor .
13-25 iunie — practica în în

treprinderi industriale, pe șan
tiere de construcții sau în agri
cultură ;

26 iunie — serbarea de sfîrșit 
de an

Școlile care au desfășurat ac
tivitatea practică cu clasele IX 
și X in perioada 6-19 aprilie vor 
prelungi cursurile acestor clase

lecțij-

prac-

sfîrșit

pină la 25 iunie inclusiv ; ser
barea de sfîrșit de an va avea 
Ioc tot în ziua de 26 iunie.

e. Clasa a Xl-a și anul IV 
școli_ pedagogice.

15 iunie — terminarea lecții
lor :

16-30 iunie — pregătirea ele
vilor pentru examenul de matu. 
ritate și de stat ;

1 iulie — examenul de matu
ritate și examenul de stat pen
tru școlile pedagogice și institu
tele pedagogice

f. La școlile 
cursurile se vor 
toarele date :

Clasele V-VI, 
anul (I școli muncitorești cu du
rata de 3 ani — la 25 iunie :

Clasa VII: 11 iunie — termi
narea lecțiilor ;

15- 25 iunie — examenul de 
absolvire ;

Clasa Xl-a și anul III școli 
muncitorești cu durata de 3 ani 

15 iunie — terminarea lecțiilor;
16- 30 iunie — pregătirea ele

vilor pentru examenul de matu
ritate ;

I iulie — examenul de matu
ritate

g. La școlile profesionale, a- 
gricole și de meserii, cursurile 
se vor încheia potrivit structurii 
anului școlar menționată în pla
nurile de învățămînt.

h. Grădinițele cu orar redus 
își încheie activitatea în ziua de 
4 iunie. In săptămîna 6-11 iunie 
educatoarele vor pregăti copiii 
în vederea serbării de sfîrșit de 
an, care va evea loc în ziua de 12 
iunie.

La celelalte tipuri de grădi
nițe structura anului școlar ră- 
mînc cea stabilită prin Instruc
țiunile Ministerului Invățămîntu- 
lul si Culturii nr. 716/1956

pie de pe foaia matricolă, cuprins 
zînd situația școlară a elevului din 
clasele VIII—XI (anii I—IV școli 
pedagogice și anii I—II institute 
pedagogice de învățători), pe care 
trebuie să fie menționat de cîte ori 
s-a prezentat absolventul Ia exames 
nul de maturitate sau de stat.

Certificatul de absolvire a școlii 
medii nu poate servi ca act de stu
dii pentru înscrierea la examenul de 
maturitate.

La institutele pedagogice de în
vățători

Marxism-leninism oral 
Pedagogia generală s- 
oral
Metodica limbii romîne 
literatura pentru copii 
Metodica aritmeticii
Metodica limbii materne (Ia 
institutele cu limbi de predare 
ale naționalitățlior conlocuitoa
re) — oral.

x ★
legătură cu materia din care 

exa-

scris și

— oral 
=- scris 
oral

de învățători, 
și secțiile serale 
încheia la urma

VIII, IX, X Șl

★

Obiectele, la care se dă examen 
de maturitate sîut următoarele :

Secția reală

— Matematica — scris și oral
— Fizica — oral
— Chimia — oral
— Limba și literatura romînă —s 

scris și oral
— Noțiuni de marxism-leninism 

(clemente dc economic politi
că și socialism științific) —* 
oral

— Istoria R.P.R. — oral
— Bazele darwinismului — oral
Candidații proveniți de la școlile 

sau secțiile cu limbile de predare ale 
naționalităților conlocuitoare vor da 
examen și la limba și literatura ma
ternă — scris și oral.

Secția umanista

Exuuicnul de maturitate ji exa
menul de stat constituie un impor
tant mijloc de verificare a nivelului 
general de pregătire al absolvenților 
școlii medii, a puterii lor de jude
cată. a capacității lor de sintetizare 
și generalizare. In examinarea can- 
didațîlor va trebui să se urmărească 
daeă aceștia și-au însușit în mod te
meinic și conștient cunoștințele pre
văzute în programele școlare pen
tru clasele VIII—XI (anii 1—IV ai 
școlilor pedagogice și anii I—II ai 
institutelor pedagogice) și dacă pot 
aplica în practică noțiunile, princi
piile și legile studiate.

Iii mod deosebit va trebui să se 
verifice dacă abselvenții școlii medii 
și ăi școlii pedagogice interpretează 
fenomenele naturii, evenimentele 
social-istorice, operele literare ale 
scriitorilor studiați. diferitele con
cepții și teorii etc. în mod just, știin
țific, prin prisma materialismului 
dialectic și a materialismului isto
ric ; dacă ei cunosc lupta și politica 
Partidului Muncitoresc Romin supe
rioritatea orînduirii noastre socia
liste și înfăptuirile regimului nos
tru de democrație populară.

Comisiile vor trebui să dea 
vadă de exigență, seriozitate 
obiectivitate în aprecierea cunoș
tințelor candidaților, evitind în ace
lași timp interogarea lor din ches
tiuni de amănunt, nesemnificative.

★
Examenul de maturitate și de 

stat începe în toată tara ziua 
de 1 iulie a.c., orele 9 dimineața.

La examenul de maturitate din 
sesiunea iulie 1960 se pot prezenta 
toți absolvenții școlilor medii dc 
cultură generală (cursuri de zi, 
rale și fără frecvență) 
muncitorești de 3 ani 
rale și fără frecvență) 
precum și restanțierii, 
anul cînd au obsolvit 
care s-au prezentat cel 
dc două ori la examenul de matu
ritate, începînd cu anul 1957.

Absolvenții școlii medii care, pier- 
zînd dreptul de a se mai prezenta 
la examenul dc maturitate, au repe
tat ultima clasă a școlii medii se pot 
prezenta la examenul de maturitate 
ile trei ori. în timp de 4 ani dc la 
dala repetării și promovării ultimei 
clase.

La examenul de stat din sesiunea 
iulie 1960 se pot prezenta 
solvoiiții școlilor pedagogice de 
vățători și educatoare (cursuri 
zi și fără frecvență) și ai mstilule-

lor de învățători (cursuri de zi), 
precum și restanțierii, indiferent de 
anul cînd au absolvit școala peda
gogică sau institutul pedagogic de 
învățători. Candidați! rcstanțicri care 
s-au prezentat de cel mult două 
ori la examenul de stat se vor putea 
prezenta în mod excepțional pentru

‘ ’ * ’ stat
in-

a treia oară la examenul de 
numai cu aprobarea secției de 
vățămînt și cultură regionale.

— Examenul de 
desfășoară pe secții: 
reală. Acolo unde numărul 
daților va fi corespunzător, 
forma comisii separate ; în 
cazuri, aceeași comisie va 
absolvenții ambelor secții.

Candidații la examenul de matu
ritate sînt obligați să se înscrie la 
secția pe care au urmat-o în școa
la medie (liceu). Candidații care au 
absolvit în trecut secția reală 
științifică se vor înscrie Ia 
reală; cei care au absolvit

maturitate 
umanistă 

candi- 
se pot 
celelalte 
examina

se
și

do-
ȘÎ

Șe- 
și ai școlilor 
(cursuri se- 
scria 1960. 
indiferent de 
școala medie, 

mult de

toți ab- 
în- 
de

sau 
secția 

modernă sau literară se vor înscrie 
la „secția umanistă. Ceilalți candidați 

■ rcstanțicri, care au absolvit școala 
medie (liceul- cînd aceasta nu era 
împărțită pe secții, se vor înscrie, la 
alegere, la una din cele două secții 
(reală sau umanistă), pe care o vor 
meuționa în cererea de înscriere la 
examenul de maturitate. Absolvenții 
școlilor (secțiilor) medii clasice se 
vor înscrie la secția umanistă. Ab
solvenții școlilor și secțiilor serale, 
seria 1960, vor da examen de ma
turitate la secția reală. Absolvenții 
învățămînlului fără frecvență, seria 
I960, se vor prezenta, de asemenea, 
la secția reală, cu excepția celor 
care au urmat secția umanistă con
form Instrucțiunilor Ministerului 
Invățămîntnlui și Culturii nr. 115.022 
din 1959. Absolvenții școlilor mun
citorești cu durata de 3 ani (cursuri 
serale și fără frecvență) dau exame
nul de maturitate la secția pe care 
au urmat-o în anul III.

Examenul de maturitate și de slut 
se dă la centrul unde este reparti
zată școala absolvită de candidat.

înscrierea candidaților la exame
nul de maturitate și de stat se face 
în baza unei cereri adresată preșe
dintelui comisiei, care se depune la 
școala în care candidatul a urmat 
clasa a Xl-a. O dată cu cererea can
didatului, școala va trimite comi
siei un dosar care va cuprinde : co
pia de pe certificatul de naștere al 
absolventului, autentificată de școa
lă ; caracterizarea dirigintelui ; eo-

— Limba și literatura romînă —• 
scris și oral

— Istoria R.P.R. — oral
— Noțiuni de marxism-leninism 

(elemente de economie politică 
și socialism științific) — oral

— O limb;! la alegere — limbă și 
literatură (limba rusă, limba 
latină, limba franceză, limba 
germană sau limba engleză) -» 

scris și oral
— Fizica — oral
— Chimia — oral
— Bazele darwinismului — oral.
Candidații proveniți dc Ia școlile 

sau secțiile cu limbi de predare ale 
naționalităților conlocuitoare vor da 
examen și la limba și literatura ma
ternă —• scris și oral.

Candidații proveniți dc la școlile 
muncitorești cu durata de 3 ani — 
secția reală sau umanistă — nu vor da 
examen ia acele obiecte care nu au 
fost prevăzute în planurile de învă- 
țămînt pentru aceste școli. Acești 
candidați vor fi interogat, i la oral 
după programele școlare folosite in 
școlile muncitorești cu durata dc 3 
ani.

Absolvenții școlii medii din anul 
1959, care au studiat în anul școlar 
1958/1959 economia politică, vor fi 
examinați la obiectul „noțiuni de 
marxism-leninism" numai din eco
nomia politică.

Candidații proveniți din seria 
1957/1958 și din serii mai vechi nu 
vor fi examinați Ia economia poli
tică și nici la socialismul științific, 
întrucît n-au studiat aceste materii.

★

Obiectele la earc se dă examen 
de stat sînt următoarele :

La școlile pedagogice de învățători

— Limba și literatura romînă 
scris și oral

— Metodica de predare a limbii 
romîne — oral

— Matematica (aritmetica și geo
metria) — scris și oral

— Metodica de predare a aritme
ticii — oral

— Limba rusă — oral
— Pedagogia — oral
— Istoria R.P.R. — oral
— Limba și literatura maternă — 

scris și oral
— Metodica de predare a limbii 

materne (la școlile cu limbi de 
predare ale naționalităților con
locuitoare) — oral.

La școlile pedigogice de educatoare

— Limba și literatura romînă — 
scris și oral

— Pedagogia preșcolară — scris și 
oral

— Limba
— Istoria
— Limba 

școlile 
naționalităților conlocuitoare — 
scris și oral.

rusă — oral
B.P.B. - oral
și literatura materna (la 
cu limbi de predare ale

In
vor fi examinați candidații la 
menul dc maturitate sc precizează 
următoarele :

a. La istoria ll.P.ll. și la bazele 
darwinismului verificarea se va face 
din materia prevăzută în programele 
respective în vigoare.

b. La matematică din materia cla
selor VIII—XI (exerciții și proble
me fără demonstrarea teoremelor).

c. La fizică se va examina din 
capitolele : electro-magnetism în în
tregime, cu inducția electromagneti
că, curentul alternativ, generatoare, 
motoare transformatoare și electrifi
carea (teme studiate în clasa a X-a); 
circuit oscilant, cîmp electromagnetic, 
unde electromagnetice și proprietă
țile lor, tuburi electronice : dioda, 
trioda și folosirea lor, radioemisie, 
radiorecepțic, radiolocațic, structura 
atomului in întregime (teme studiate 
in clasa a Xl-a;.

d. Im chimic se va examina nu
mai din chimia organică, programa 
în vigoare).

e. La ,.nofiuni de marxism-leni
nism" candidații vor fi examinați 
din materia prevăzută în programele 
în vigoare de economie politică și 
socialism științific.

f. La limba fi literatura romînă 
candidații vor fi examinați din isto
ria literaturii romîne și din principa
lele noțiuni de teoria literaturii apli
cate la opere din literatura romînă 
și universală.

In stabilirea notei la obiectul „lim
ba și literatura romînă" sc va ține 
seama atil de cunoștințele dc litera
tură, cit și dc corectitudinea formei 
de exprimare.

La școlile cu limbi de predare ale 
naționalităților conlocuitoare, exami
narea la limba și literatura romînă 
se va face după programa pentru 
examenul de maturitate trimisă 
cent de M.I.C.

Candidații — atît de la școlile 
limba de predare romînă, cit și 
la școlile cu limbi de predare 
naționalităților conlocuitoare — 
ale căror lucrări scrise 
grave și frecvente greșeli de orto
grafie. punctuație, construcția frazei, 
vor fi examinați oral și din princi
palele noțiuni și reguli gramaticale 
care stau la baza exprimării corecte.

La școlile cu limbi de predare ale 
naționalităților conlocuitoare, exami
narea candidaților la limba și lilc- 
ratura maternă sc va face din mate
ria prevăzută în programele claselor 
VIII—XI (istoria literaturii materne 
și principalele noțiuni de teoria lite
raturii).

g. La limba rusă (cursuri de zi)
Literatura (scriitorii și fragmentele 

studiate).
1. A. S. Pușkin (biografia) ; Un 

fragment din povestea „Fiica căpi
tanului"; „Mesaj celor din Siberia".

2. M. lermontov (biografia); „La 
moartea poetului".

3. N. A. Nekrasov (biografia); 
,,Drumul de fier" (fragment).

4. N. V. Gogol (biografia) ; „Re
vizorul" (fragment); „Moartea lui 
Ostap" (fragment din povestirea 
„Taras Bulba").

5. I. A. Crîlov (biografia) ; „Lupul 
intre cîini'" (fabulă).

6. I. S. Turgheniev (biografia) ; 
„Moșierița" (fragment din povestea 
„Punin și Baburin").

7. L. N. Tolstoi (biografia) ; „Fe
tea Rostov" (partea 1 și a H-a^frag; 
mante 
pace").

8.. A. 
„Hunii" 
stupim") 
ko"; „C 
judecată' 
„Mama"

9. N.

11; K. M. Simonov (litografia):
12. N. S. Tihonov (biografia) ; 

,;lntîlnire" (In zilele asedierii le
ningradului).

Limba
La gramatică se cer morfologia și 

sintaxa, studiate în clasele VIII—s 
XI, pe bază de analiză gramaticală.-

Limba rusă (cursuri fără frecvență 
și restanțieri);

Literatură.
1. A. S. Pușkin (biografie) ; Un 

fragment din povestea „Fiica căpi
tanului" ; „Mesaj celor din Sibe
ria".

2. M. Lermontov (biografia) ; „la 
moartea poetului" (fragment).

3. N. ‘ .
,,Drumul de fier" (fragment).

4. N. V. Gogol (biografia) ; ,,Re
vizorul" (fragment din comedia „Re- 
zivorul" — primul fragment).

5. I. S. Turgheniev (biografia) ; 
„Moșierița" (fragment din povestea 
„l’unin și Baburin").

6. L. N. Tolstoi (biografia).
7. M. Gorki (biografia);
8. N. A. Ostrovski (biografia) ; 

„Reîntoarcerea în rînduri" (fragment 
din romanul „Așa s-a călit oțelul")

Limba
La gramatică sc cer morfologia și 

sintaxa, studiate în clasele VIII— 
XI, pe bază de aniliz.ă gramaticală.

li. Im limba latină
Literatura (scriitorii și fragmentele 

studiate).
1.

„De
2.

Pro
3.

Urbe condita.
4. P. Ovidius Naso: Viața și 

pera ; Tristia.
Lucretius Carus : Viața 

Dc rerum natura.
Vergilius Maro : Viața 

Georgica ; Eneida. 
Horatius Flaccus: Ars poe-

A. Necrasov (biografia) ;

C. I. Caesar : Viața și opera ; 
bello gallico";
M. T; Cicero : Viața și opera ; 

Milone ; In Catilinam.
T; Livius : Viața și opera; Ab

o-

re-

eu 
de 
ale 
în

se vor găsi

din romanul „Război și

M. Gorki (biografia) ; 
*’ (fragment din povestea „La 
"); „Inima de foc a Iui Dan- 
.Cuvînlul lui Pavel Vlasov la 

(fragment din romanul 
partea I și a H-a).
A. Ostrovski (biografia) ; 

„Reîntoarcerea în rînduri" (fragment 
din romanul ,,Așy s-a călit oțelul1'): 

10. Al. Tolstoi (biografia) ; „Ca- 
raeteruL rus“ (partea I, II. 1TI. IV. 
V).

pita ,
5. T. 

opera ; ’
6. P, 

opera ;
7. O. 

tica.
8. P.
Limba
La gramatică se cer morfologia și 

sintaxa studiate în clasele VIII — 
XI, pe bază de analiză gramaticală.

i. La limba franceză:
Literatura (scriitorii și fragmentele 

studiate). Marile perioade și curente 
ale literaturii franceze : evul mediu, 
renașterea, clasicismul, iluminismul, 
romantismul, realismul critic, litera
tura secolului al XX-lca (scurte pre
zentări).

1. Rabelais : Extrait d une lellre 
de Gargantua ă Panlagruel ; Le ju- 
gement d un fou.

2. Corneille: Scene de la provo
cation en duel (Le Cid).

3. Moliere : Harpagon eliasse La 
FJeehe (L’Avare acte I-er, scene 3) ; 
Malhonnctete d un grand seigneur 
(Don Juan, acte IV, scene 2 et 3):

4. La Fontaine :
neau.

5. Voltaire : Vie 
couleur ; Candide.

6. Diderot : Paix 
cyclopedic).

7. Victor Hugo : 
clie (Les Miserables) ; 
la nuit du 4.

8. Balzac : Grandet conclut une 
bonne affaire ; Gobseck.

9. Stendhal: le Rouge et le Noir 
(Le jugement).

10. Flaubert : Madame Bovary 
(les noces) ; Une viciile servante.

It. Zola : La greve des rnineurs ; 
LAttaque du moulin.

12. Maupassant : Deux amis ; f« 
Pere Milon ;

13. Anatole France : Crainquebille.
14. Romain Rolland : Jean Cristo- 

phe (fragment) ; La jeunewe sovie- 
tique.

15. Louis Aragon : Du poete 4 
son parti ; D une petite fillc n>a»~ 
sacree.

Limba
La gramatică se vor cere morfolo

gia și sintaxa prevăzute în program* 
claselor VIII—XI.

/. Ix» limba germană.
Literatură, (scriitorii și fragmen

tele studiate)
1. G. E. Lessing: Minna von 

Barnhelm; Der Hamster und die 
Amaise.

2. J. W. Goethe: Faust (frag
ment); Erlkdnig.

3. Fr. Schiller: Der Handscliuh; 
Wilhelm Tell (fragment)

?>

Și

Cornelius Tacitus : Anntdes.

Le loup et l’ag-

d'tui esclave de

(article de l’Ea-

Mort de Gavro- 
Souvenir de

(Continuare in pag. 7)
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festivalul bienal L. Caragiale"

* Contribuția activă a pedagogilor
— N'C început încă repetiția ? 

Am venit la vreme ?
— Fii liniștit, tovarășe învățător. 

Ca de obicei, n-ai întîrziat.
Tinărul învățător Ovidiu Ciucă își 

lăsă bicicleta într un colț al holu
lui și intră în sala de repetiție a 
Casei de cultură din Tg. Ocna. Cu 
stăruința și dăruirea caracteristică 
unui fiu de muncitor, unui utemist, 
Ovidiu Ciucă vine adesea cale de 
kilometri, din Pîrgărești, pentru a 
participa la activitatea echipei de 
teatru. Alături de muncitorii Nicu* 
șor Conache și Vasile Mustață, de 
profesoarele Aurora Nemeșiu și Lu
cia Lepădatu, se străduiește să 
focă din echipa de teatru a Casei 
de cultură un model viu pentru for
mei ie sim icre din raion, o echipă 
fruntașă, care să cucerească noi 
succese la Festivalul bienal „I. L. 
Corogîale".

Pasiunea pentru creația valo
roasă. folositoare oamenilor, este 
molipsitoare. Entuziasmul grupului 
de artiști amatori de la Casa de 
cultură din Tg. Ocna sa transmis 
in multe colțuri ale raionului, in 
comuna Ripile, de pildă, două în
vățătoare - Maria Davidescu și 
Aurelia Moscu — au pregătit în 
bune condiții spectacole cu piesa 
..Cei care rămîn singuri", de Lucia 
Demetrius. Alegerea acestei piese, 
inspirată din actualitatea construc
ției socialiste la sate, dovedește 
buna orientare a învățătoarelor. A- 
lâturî de „serile de calcule", care 
scot in evidență foloasele cultivării 
porumbului de siloz și ale creșterii 
numărului de animale - proprietate 
obștească, alături de programele 
culturalartistice dedicate brigăzi

O scenă din piesa „Fata tatii cea frumoasă", de Ion Gelu Destoinica, 
in interpretarea echipei de teatru a cercului dramatic de amatori de pe 
lingă Casa raională de cultură din orașul Tg. Ocna. Spectacolul cu a- 
ceasta mesă a adus echipei de teatru din Tg. Ocna titlul de laureată a 

/estivalului bienal „l. L. Caragiale".

lor și colectiviștilor fruntași, specta
colele prezentate de echipa de tea
tru se încadrează firesc în tabloul 
noii vieți a satului.

Și în comuna Bogdănești se des
fășoară cu bune rezultate activita- 
tea teatrului sătesc. Profesorii Au
rel Ciornea și Maria Radu iau aju
tat pe artiștii amatori din comună 
să pună în scenă piesele „Nunta 
Ioanei" și „Zestrea llenuței".

Dar acestea sînt comune mari, 
cu multe cadre didactice — așa că 
nu-i de mirare că se pot organiza 
echipe de teatru bune. Să facem, 
însă, o călătorie pe drumuri mai 
puțin umblate, spre micul sat Mar
ginea, aflat intr-un colț mai izolat 
al raionului. In satul acesta sînt nu
mai două cadre didactice. Dar nici 
aici nu lipsește o echipă de tea
tru. Seara se adună într-o încă
pere nu prea mare, Ia casa de ci
tit, zeci de oameni care vin de la 
lucru - din pădure sau de prin li
vezile împrăștiate pe dealuri - ca 
să vadă o piesă de teatru. La faza 
raională a Festivalului echipa de 
teatru din Marginea a prezentat 
una dintre cele mai noi piese in
tr-un act : „Șoimul" de M. Davido- 
glu. Interpretarea justă, decorul a- 
decvat - lucrat acolo, în sat, de 
învățătorul Aurel Tanga, care este 
și regizorul echipei — au impresio
nat juriul și pe spectatori. Astfel, 
modesta echipă din Marginea s a 
situat printre formațiile fruntașe ale 
raionului.

La Verșești învățătorii Maria și 
Vasile Munteanu au pregătit fru
moase spectacole cu piesele „în
doiala", „O noapte prea" si „Tîr- 
gul inimilor"

Unul dintre rezultatele îmbucură
toare ale Festivalului în raionul Tg. 
Ocna este înnoirea repertoriului 
echipelor. Formația de teatru din 
Bîrsănești, bunăoară, instruită de 
învățătorul Constantin Aanei, are 
un repertoriu alcătuit din piese nou 
apărute : „îndoiala" de E. Maftei, 
„Cel din urmă" de Gh. Tențulescu, 
„Musafirul de onoare" de Potem
kina etc. Aceasta dovedește că 
învățătorii și profesorii — care sînt 
animatorii majorității echipelor ar 
tistice, citesc regulat publicațiile 
culturale. Cei mai muiți dintre ei 
aleg cu discernămînt piesele care 
urmează să fie puse în scenă, în
deosebi pe acelea care înfățișează 
orientarea țăranilor muncitori către 
agricultura socialistă.

Tabloul n-ar fi întreg, însă, dacă 
om omite unele neajunsuri și delă
sări. Am amintit de un sat cu nu
mai două cadre didactice dar cu 
o echipă de teatru fruntașă, lată 
însă că în comuna Mănăstirea Ca- 
șin, unde sînt 15 cadre didactice, 
echipa de teatru este slabă. între 
căminul cultural (directoare - tov. 
Natalia Niculescu) și școală (direc
tor - tov. Vasile Solomon) nu 
există o colaborare strînsă, care să 
înlesnească antrenarea învățătorilor 
și profesorilor la o activitate vie, ne
întreruptă. in satul Sănduleni, din 
lipsa de interes a cadrelor didac
tice nu s-a putut înființa o echipă 
de teatru.

In comuna Ștefan cel Mare există 
un cinematograf și un cămin cul
tural cu 700 de locuri. La școala 
din comună predau 13 cadre di
dactice. Sint deci toate condițiile 
pentru o activitate frumoasă, cu un 
conținut bogat. Totuși, echipa de 
teatru s a prezentat slab Ia faza 
raională a Festivalului. Că aceasta 
nu este o întîmplare, ci e vorba pur 
și simplu de lipsă de preocupare, o 
arată și faptul că lista pieselor din 
repertoriu se rezumă la... un sin
gur titlu. Este drept că directorul 
școlii, care este în același timp și 
directorul căminului cultural, are 
multe sarcini, dar ce or fi făcînd 
numeroșii săi colegi ?

La capătul desfășurării fazei ra
ionale a Festivalului bienal „1. L. 
Caragiale" se poate aprecia că 
multe cadre didactice din raionul 
Tg. Ocna au adus o contribuție ac
tivă la alcătuirea repertoriului și la 
asigurarea unui nivel de interpre
tare superior în comparație cu fes
tivalul trecut. Și cum exemplul bun 
vorbește de la sine, este de aștep
tat ca și în comunele unde mai 
dăinuie lîncezeala să se manifeste 
o înviorare acum, în perioada cînd 
echipele ce au participat la faza 
raională a Festivalului trebuie să și 
continue activitatea pe temeiul ex
perienței dobîndite.

T. GHEORGHIU

Oră de repetiție la cercul de mu
zică al Scolii elementare din co

muna Lenauheim-T i mișoar a

Acțiuni 
patriotice

Aproape 700 de tineri, pio
nieri și elevi din comuna 
Pulga, raionul Mizil, participă 
cu entuziasm la construirea 
unor așezăminte social-cultu- 
rale în comuna lor. Astfel, 
elevii au efectuat sute de ore 
de muncă voluntară la lucră
rile pentru construirea cămi
nului cultural și a noilor săli 
de clasă de la școala elemen
tară. Pionierii au transportat 
întreaga cantitate de nisip și 
pietriș necesară construcției 
noilor săli de clasă.

★

Numeroși pedagogi, elevi și 
părinți din orașul Turda au 
luat parte de curînd la 
inaugurarea șantierului școlii 
ce urmează a se construi în 
str. Gh. Barițiu, din oraș.

învățătorii, profesorii, elevii 
și părinții lor participă cu în
suflețire la lucrările de con
struire a localului școlii. Zil
nic, grupați în brigăzi de 
muncă patriotică, ei își aduc 
contribuția la munca desfășu
rată de constructori.

x
Elevii Școlii de 7 ani țdin 

comuna Cătina, raionul Săr- 
maș, au strîns in numai 
citeva zile peste 1.000 kg 
fier vechi și peste 50 kg ma
culatură. Această acțiune con
tinuă și în prezent cu același 
avînt.

La cercul 
de literatură

Cercul literar al Școlii me
dii nr. 1 din Sighișoara desfă
șoară o activitate bogată, deo
sebit de atractivă pentru elevi. 
Astfel, în cadrul cercului s.au 
purtat o serie de discuții pe te
me interesante și instructive, 
cum sînt „Origina și rolul edu
cativ al folclorului", „Importan
ța revistelor literare în dezvolta
rea literaturii romînești în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea“ 
etc. Mult interes a stîrnit festi
valul cu tema ,,Mihail Emines- 
cu“, pregătit de membrii cercu
lui.

O ședință interesantă a cercu
lui literar a fost și aceea închi
nată activității tinerilor creatori, 
cu care ocazie elevii au citit lu
crări proprii.

Cercul literar prezintă progra
me literare și la Casa de cultu
ră, precum și în întreprinderile 
din oraș. In prezent, pentru îm
bunătățirea activității lor pe a- 
ceastă linie, membrii cercului 
și-au propus să facă un schimb 
de experiență cu elevii secției cu 
limba de predare maghiară de 
la Școala medie din Cristur . 
precum și cu cercul literar al 
■Școlii medii nr. 1 din orașul 
Mediaș

Pentru îmbogățirea 
materialului didactic 

al școlii
Dorind să contribuie la îm

bogățirea materialului didactic 
al școlii la care învață 'copiii 
lor,’părinții elevilor de la Școa
la medie din comuna Peclca, re
giunea Timișoara, au înzestrat 
laboratorul ei cu unele aparate 
realizate prin mijloace locale. 
Astfel, pe lîngă materialul di
dactic pe care i l-a repartizat 
secția de învățămînt și cultură
— aparat universal de electrici
tate, telefon didactic, bobine etc.
— laboratorul școlii din Pecica 
dispune acum și de două acumu
latoare, necesare demonstrațiilor 
și experiențelor desfășurate la 
lecțiile de fizică.
z Și școala din satul Dobra, ra

ionul Sebeș, și-a îmbogățit de 
curînd, prin mijloace locale, ma
terialul didactic. Astfel, învăță
torii acestei școli, ajutați de e- 
levi, au executat o serie de plan
șe și hărți pe care le-au lipit pe 
cartoane și le-au montat pe su
porturi confecționate de ei.

(Urmare din pag. 6)

4. II. Heine: Die Weber; Der Tee 
(fragment)

5. J. P. llebel: Der kluge Hiehter 
fi. Otto Ernst: Asmus Semper will

Lehrer werden.
7. Thomas Mann: Die Latein- 

alunde.
8. Bertholt Brecht: Fragen pines 

lesenden Arbiters.
9. J. R. Becher: Goethes Tod; 

Gasang vom Lernen.
10. A. Seghers : Der Fuhrerschein.
11. Willi Bredel; W. Brcdcl er- 

ziihlt aus seiner Jugend.
12. Erwin Witlstock: Ein Ausflug 

mil Unkel Flichs.
13. Alfred Margul-Sperber: In 

einer Buchausslellung.
14. Heinrich Mann: Begegnung 

mil cinem I La nd worker.
Limba
Problemele de morfologie, sin

taxă și fonetică prevăzute în pro- 
jrramele claselor VIII—NI, pe bază 
de exerciții și traduceri ușoare din 
?i in limba germană. Aceste exerci
ții și traduceri vor cuprinde cel mai 
uzual material lexical al claselor 
VIII—XI.

k. La limba engleza.
Literatura (scriitorii și fragmen

tele studiate).
l. William Shakespeare: Romeo 

and Juliet.
2. Jonathan Swift: Gulliver's Tra

vels.
3. G. G. Byron: Chi Ide Harold's 

Pilgrimage.

4. P. B. Shelley: Ode to the West 
Wind.

5. E. Gaskell: Manchester Wor
kers send Chartist delegates to Lon
don.

6. Charles Dickens : Pickwick
Papers.

7. W. M. Thackeray: Vanity Fair.
8. J. Lindsay: Betrayed Spring.
9. G. B. Shaw: WidowersTIouses.
10. John Galsworthy : The Forsyte 

Saga.
11. J.London : Marlin Eden.
12. Țhe Happiest Man on Earth. 
Limba
La gramatică sc vor cere morfolo

gia §i sintaxa studiate în clasele 
VIII—XL pe bază de analiză gra
maticală.

Candidații de la școlile pedagogice 
de învățători și educatoare și dc la 
institutele pedagogice de învățători 
vor fi examinați la examenul dc 
stat din materia prevăzută în pro
gramele in vigoare pentru anii 
I—IV ai școlilor pedagogice și pen
tru anii I—II ai institutelor peda
gogice de învățători.

— Subiectele lucrărilor scrise ia 
examenul dc maturitate vor fi fixate 
de M.I.C. și vor consta din:

La literatura romînă — o lucrare 
de sinteză din principalele proble
me dc literatură clasică și contem
porană studiate în clasele VIII—XL

La limba și literatura romînă 
(școli cu limbile de predare ale na
ționalităților conlocuitoare) — o te
mă de literatura din materia prevă

zută în programa pentru examenul 
de maturitate difuzată pe teren și o 
analiză gramaticală.

La limba și literatura maternă — 
o temă dc literatură din materia 
studiată în clasele VIII—XI.

La matematică — probleme din 
materia claselor Vili—XL

La limba latină — traducerea 
unui text (din limba latină în limba 
romînă).

La limba rusă și limbile occiden
tale — o temă de literatură pe baza 
materiei de studiu prevăzută in 
preze ti lele ins I rue ț i u ni.

— Subiectele lucrărilor scrise la 
examenul dc stat vor fi fixate dc 
M.I.C. și vor consta din:

La limba și literatura romînă — 
o temă de literatură și c analiza 
gramaticală din materia studiată în 
anii 1—IV ai școlilor pedagogice.

La limba și literatura romînă 
(școli cu limbile dc predare ale na
ționalităților eonlocu toare) —o temă 
dc literatură și o analiză gramati
cală din programa anilor 1 — IV ai 
șco I i I o r p cd agogice.

La limba și literatura maternă — 
o temă de literatură și o analiză 
gramaticală din materia studiată în 
anii I-IV ai școlilor pedagogice.

La matematică — probleme de 
aritmetică și geometrie din materia 
anilor I-IV ai școlii pedagogice.

La literatura pentru copii — o 
temă din materia anilor I—II ai in
stitutelor pedagogice de învățători.

La- pedagogia preșcolară r— o temă 

din materia studiată în anii I—IV 
ai școlilor pedagogice.

La pedagogia generală — o temă 
din materia studiată în anii I—IV 
ai școlilor pedagogice sau anii I—II 
ai institutelor pedagogice de învăță
tori.

Lucrările scrise la examenul de 
maluri tale se vor da după cum ur
mează :

— Limba și literatura romînă — 
în ziua dc 1 iulie, orele 9 dimi
neața, aîît la școlile cu limba de 
predare romînă cît și la școlile cu 
limbi de predare ale naționalităților 
conlocuitoare.

— Matematica — în ziua de 2 iu
lie, orele 9 dimineața, pentru candi
dații care se prezintă la secția reală; 
în aceeași zi și la aceeași oră va 
avea loc lucrarea scrisă Ia 1 mba 
rusă (latină, franceză, germană sau 
engleză) pentru candidații care se 
prezintă la secția umanistă.

— Limba și literatura maternă — 
în ziua de 3 iulie, orele 9 dimi
neața, pentru candidații dc la școlile 
cu limbi dc predare ale naționalități
lor conlocuitoare.

Lucrările scrise la examenul de 
stat de la școlile pedagogice și de 
la instil uleie pedagogice de învăță
tori se vor da după cum urinează :

— Limba și literatura romînă, — 
1 iulie, orele 9 dimineața, atît la 
școlile cu limba dc predare romînă» 
cît și la școlile cu limbi de predare 
ale naționalităților conlocuitoare; — 
candidații de ia institutele pedago

gice de învățături vor da, în aceeași 
zi și la aceeași oră, lucrare scrisă 
la literatura pentru copii.

— Matematica — 2 iulie, orele 9 
dimineața — candidatele de la șco
lile pedagogice dc educatoare vo
dă, în aceeași zi și la aceeași oră» 
lucrare scrisă la pedagogia preșco
lară; — candidații de la institutele 
pedagogice de învățători vor da» în 
aceeași zi și la aceeași oră, lucrare 
scrisă la pedagogia generală.

— Limba și literatura maternă — 
3 iulie, orele 9 dimineața pentru 
școlile cu limbi de predare ale na
ționalităților conlocuitoare.

La lucrările scrise, Ia fiecare 
obiect se dau două rînduri de su
biecte, din care se tratează unul, la 
alegere. La lucrările scrise se admite 
folosirea dicționarelor și a tablelor 
de logaritmi.

Examinarea orală la limba latină 
se va desfășura în limba romînă. La 
limbile moderne examinarea orală 
se va desfășura în limba modernă 
respectivă.

Candidații care obțin la examenul 
dc maturitate sau de stat cel puțin 
media 5 Iu fiecare obiect sînt de
clarați reușiți. Cei care nu obțin me
dii de promovare la toate obiectele 
sînt declarați respinși. La examenul 
de maturitate și de stat nu se admit 
corigente și nici reexaminări.

In cazul cînd un candidat nu se 
prezintă la toate probele de examen 
este declarat respins și nu amînat 
sau retras.
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Dezvoltarea învățămîntuiui 
în R. 0. Vietnam

In fiecare primăvară, pe străzile orașelor Uniunii Sovietice se pot vedea 
afișe care anunță primirea de noi contingente in școlile de artă. Dacă por
nești, la Moscova, spre adresele indicate în aceste afișe, ajungi la școala 
de balet de pe lingă Balșoi Teair, la școala de muzică de pe lingă Conser
vator, la școala de arte '„Surikov" și la zeci de alte școli asemănătoare.

De pe băncile școlii de arte „Surikov" au pornit multi pictori, sculptori 
și graficieni. Aici studiul artelor se împletește cu studiul disciplinelor de 
cultură generală. La dispoziția celor 300 de elevi ai școlii, se află mari 
ateliere de pictură și sculptură, cabinele de desen și de grafică, labora
toare de fizică și de chimie, cămine, cantine, săli de dans și de sport.

La școala centrală de muzică de pe lingă Conservatorul din Moscova 
studiază aproape 500 de elevi. Această școală a dat mulți artiști cunoscuți. 
Aici și-au început drumul Evgheni Malinin, Vladimir Așkinazi și Valeri Kli
mov, laureat al concursurilor internaționale.

în clișeu: Nina Peșkova, nepoata dreaptă a marelui scriitor rus Maxim 
Gorki, este elevă in clasa a treia la școala de arte din Moscova.

Copiii învață
să iubească munca

c înd am intrat, îm
preună cu tova
rășa Baronene, di
rectoarea grădiniței 
de copii în dormi
torul celor mici, a- 
ceștia erau deja 
sculați și își pu
neau în ordine pă

tucurile. Le-am admirat străduința,- 
grija de a netezi cît mai frumos 
cerceafurile,- pernele; plăpumioarele. 
deși aceasta era o treabă destul de 
dificilă pentru miinile lor mici.

— Ne dăm seama că unora din
tre copii le este destul de greu să 
siringă așternutul — spune tov. Ba- 
ronene — dar este necesar să-i în
vățăm de la început să îndepli
nească și această muncă. La drept 
vorbind, cînd copiii se duc în sala 
de lucru sau pornesc la plimbare, 
femeile de serviciu aștern din nou 
pătucurile. Copiii însă nu trebuie să 
afle aceasta: ei s-au străduit mult și 
trebuie să vadă că luăm în seamă 
și prețuim eforturile lor.

Pornim mai departe prin săbie 
mari și luminoase — săli de lucru, 
de mese, spălătoria. Peste tot admi
răm ordinea și curățenia. Jucăriile 
sini așezate frumos, în ordine, la 
fel și materialul didactic, rechizi
tele. Nicăieri nu vezi un fir de praf; 
o liîrtiuță aruncată.

Și iarăși directoarea, înțelegînd 
întrebarea noastră nerostită, ne lă
murește :

— Toate acestea se realizează 
prin munca copiilor. Chiar din pri
mele zile cînd intră în grădiniță ei 
capătă deprinderi de ordine și cu
rățenie, sînt învățați să fie indepen
denți, să se servească singuri.

La fiecare pas ne convingem de 
adevărul celor spuse de tovarășa 
directoare. lată-ne, de exemplu, în 
sala grupei mari. Copiii trebăluiesc 
cu rîvnă. In curînd va începe lucrul 
și este necesar să te pregătești cum 
trebuie pentru el. Unii așează mă
suțele și scăunelele, alții împart 
pensule, culori, radiere, hîrtie colo
rată și albă. Nici un copil nu stă 

fără treabă, fiecare o ajută cum 
poate pe educatoare.

— Nici nu pot să-i fac să stea 
liniștiți, atît de mult doresc să-mi 
ajute — spune zîmbind educatoa
rea, tovarășa Savukaitene. Și, pe 
lingă aceasta, cei mari au hotărît 
să îngrijească de colegii lor mai 
mici. De cite ori plecăm la plim
bare îi ajută să-și încheie nasturii, 
să-și înnoade șireturile la ghete.

După ce copiii își termină lucrul, 
sala rămîne la fel de curată ca și 
în momentul cînd au intrat în ea. 
Farfurioarele de culori și pensulele 
sînt spălate, fiecare jucărie se află 
1a locul ei, hainele păpușilor sînt 
scuturate de praf, puse în ordine.

— Și ceea ce este cel mai im
portant, spune educatoarea, este 
faptul că autodeservirea ne dă po
sibilitatea să le formăm zi de zi 
copiilor noi priceperi și deprinderii 
Ei nu cresc ca niște oameni alintați, 
cu miinile albe, care nu știu să facă 
nici o treabă.

Copiii muncesc, după puterile lor, 
pretutindeni — și în sălile lor de 
lucru, și la spălătorie, și în sala de 
mese. înainte de dejun micii gos
podari așează pe măsuțe farfuriile, 
paharele, plinea etc. Deosebit de 
mult le place să trebăluiască la bu
cătărie, unde fac de serviciu cu rîn- 
dul. Ce-i drept, aici îi atrage și uni
forma de bucătar: băieții poartă 
bonete albe, iar fetițele basmale.

Cînd am rugat-o pe tovarășa Sa
vukaitene să ne spună care copii 
din grupa ei sînt cei mai harnici, 
i-a enumerat aproape pe toți.

— In grupa mea nu este nici 
un copil neglijent — ne-a spus ea. 
Și chiar dacă se întîmplă ca vreunul 
dintre ei să lenevească vreodată, se 
îndreaptă repede,

Aceasta se întîmplă pentru că 
întreg colectivul de educatoare des
fășoară o activitate cu adevărat 
creatoare, pentru că muncește în
suflețit de dorința de a-i pregăti 
astfel pe copii, îneît ei să devină 
constructori de nădejde ai lumi
noasei vieți comuniste.

A. KAZILEIN1S
Vilnius, R.S.S. Lituaniană

D mediat după pro
clamarea R. D.

Vietnam, cînd bli n- 
datele corpului 
expediționar fran
cez încă se mai 
luptau în sud, iar 
în delta Fluviului 

Roșu foametea cruntă datorată 
exploatării nemiloase a populației 
de către colonialiștii francezi și 
fasciștii japonezi încă nu fusese 
pe deplin potolită, președintele 
Ho Și Min a lansat cuvîntul de or
dine : „Să învingem invazia, foa
metea și ignoranța". La chemarea 
lui, întreg poporul s-a angajat în 
lupta pentru schimbarea condiții
lor de muncă și de trai, pentru în
lăturarea ignoranței.

in timpul regimului colonialist, 
învățătura în Vietnam era un lux 
la care nu îndrăzneau să viseze 
muncitorii și lucrătorii ogoarelor, 
victime ale unei exploatări sînge- 
roase. Cît de gravă era situația 
din acest punct de vedere ne-o 
spun cifrele. In • 1940-41 doar 
485.890 elevi (adică 2,1 la sută din 
populație) urmau cursurile primare, 
5.818 (0,025 la sută) școlile
secundare și 1,219 (0,005 la sută) 
erau studenți. In același timp însă 
existau la fiecare o mie de sate 
1.500 debite de alcool și opium, 
față de numai 10 școli.

Cît despre conținutul învățărmn- 
tului destinat indigenilor, colonia
liștii aveau grijă ca el să nu ofere 
decit cunoștințe minime. „Nu pu
tem să-i lăsăm pe indigeni să în
vețe istoria noastră, să ne citească 
cărțile - se spunea într-o scrisoare 
confidențială adresată guvernato
rului general, căci aceasta le insu
flă patriotism, dragoste pentru li
bertate. Aceste sentimente, desigur, 
bar ameți, ar întreține în ei am
biții nesănătoase și irealizabile.

Politica obscurantistă a stăpînî- 
torilor imperialiști a fost elabo
rată cu grijă și aplicată în mod 
sistematic. De aceea nu este de 
mirare că 95 la sută din populația 
Vietnamului era analfabetă în mo
mentul eliberării.

Eliberarea țării din cătușele stă- 
pînitorilor străini a pus în fața 
poporului vietnamez sarcina de a 
consolida și dezvolta cuceririle de
mocratice, sarcina de a construi o 
viață nouă „Pentru a apăra inde
pendența și a face din poporul 
nostru o națiune puternică și pros
peră — spunea președintele Ho 
Și Min - fiecare vietnamez trebuie 
să-și cunoască drepturile și datori
ile, trebuie să participe la construc
ția socialismului și, în primul rind, 
trebuie să știe să citească și să 
scrie în limba națională".

„Libertate școlilor!44
Toți am urmărit în ul

timul timp cu emoție e- 
venimenteie din Coreea 
de sud. Masele, nemai- 
putînd suporta mizeria 
și teroarea, au luat cu 
asalt edificiile guverna
mentale. Sute de mii de 
demonstranți au umplut 
străzile și piețele. Tine
retul a ridicat baricade. 
Poliția a tras în plin, au 
căzut sute de morți, spi
talele s-au umplut de ră
niți, dar dictatorul sin- 
geros Li Sin Man (cel pe 
care chiar un ziar de 
dreapta ca londonezul 
„Daily Mall" l-a caracte- 
rizat ca pe „bătrînul ca
nibal care și-a croit 
drum spre putere cu me
tode polițienești ordina
re"). a fost silit să de
misioneze.

1000 de studenți au 
protestat la demonstra
ția din Cioncijou, ce- 
rînd ferm răzbunare 
pentru colegii lor uciși

Guvernul R. D. Vietnam a adop
tat un complex de măsuri pentru 
dezvoltarea învățămintuluii și în
lăturarea neștiinței de carte. Au a- 
părut cursuri de alfabetizare, a 
crescut considerabil numărul șco
lilor, al elevilor, al cadrelor didac
tice. Ca urmare a condițiilor cre
ate au învățat să scrie și să ci
tească, între anii 1945 și 1954, 
circa 1O.5CX5.OOO de oameni.

Secarea izvoarelor analfabetis
mului și ridicarea nivelului cultu
ral al poporului s-au realizat în 
principal prin larga dezvoltare a 
învățămîntuiui. Invățămîntul gene
ral cuprindea în 1954-1955, 
737.000 elevi în 1956-1957 952.000 
în 1957—1958 1.008.000, în 1958-1959 
1.117.000 pentru a ajunge în pre
zent la 1.522.000.ln același timp, nu
mărul copiilor cuprinși în învăță- 
mîntul preșcolar a crescut de la 
400.000 în'1954-55 la 600.000 in 
1956-57, la 800.000 în 1958-59 și la 
circa 1.000.000 în 1959-60. Efectivul 
elevilor din școlile medii a crescut 
de 40 de ori față de trecut. Cu ex
cepția cîtorva localități situate în 
regiuni muntoase cu condiții grele, A. G

Ziarul și cartea au pătruns In flecare sat al R, D. Vietnam

și arestați. Răspunzînd 
la atacurile poliției, ei 
au spart geamurile clă
dirii administrative a o- 
rașului și au pătruns 
înăuntru cu forța. 500 
de elevi ai școlii Demul- 
jho din orașul Seul au 
purtat pancarte pe care 
scria: „Libertate școli
lor !", „Jos puștile!". 

îndată după demisie, 
Li Sin Man s-a retras la 
vila sa de lîngă Seul 
unde, după cum au 
transmis ziariști occi
dentali dornici de sen
zațional, a început să se 
ocupe de îngrijirea lilia
cului din grădină. Așa 
dar, „bătrînul canibal" 
se arată „simțitor" față 
de primăvară... Dar cum 
se arată el față de pri
măvara țării lui — tine
retul, studenții și elevii 
care s-au alăturat la ma
rile demonstrații popu
lare, strigîndu-și ura pe 
străzi ?

Anul trecut, la Seul, 
30 de școli au fost go
lite de cei ce le umplu 
de obicei — școlarii. 
Școlile s-au umplut cu 
militari americani și au 
devenit cazărmi.

N-au trecut decit cî- 
teva luni și guvernul a 
fixat o „perioadă de ve
rificare a disciplinei mi
litare a studenților și e- 
levilor". In timpul aces
tei perioade tinerii au 
trebuit să întrerupă stu
diile și să facă instruc
ție militară...

La toate acestea se 
mai adaugă situația mi
zeră a învățămîntuiui 
din Coreea de sud. Pen
tru a întreține un elev 
la liceu părinții trebuie 
să plătească o taxă de 
peste 1 milion de hwanl, 
ceea ce pentru majori
tatea familiilor sud-co- 
reene este de-a dreptul

astăzi fiecare sat are cel puțin o 
școală de cultură generală de gra
dul I, fiecare district cel puțin o 
școală de gradul II, iar provinciile 
cel puțin cite o școală de gradul 
al lll-lea. A crescut de asemenea 
numărul cadrelor didactice.

Sub îndrumarea partidului clasei 
muncitoare, cadrele didactice tra
duc in viață principiile învățămîn
tuiui nou, străduindu-se să lege 
teoria de practică, să îmbine în- 
vățămîntul cu munca în producție, 
să contribuie la apropierea școlii de 
viață. Eliberați pentru totdeauna 
de umilință și exploatare, oamenii 
muncii din școlile R. D. Vietnam 
răspund cu entuziasm chemărilor 
partidului și guvernului pentru în
lăturarea neștiinței de carte, pentru 
culturalizarea maselor și temeinica 
pregătire a tinerei generații.

In R. D. Vietnam invățămîntul nu 
mai este un lux și un mijloc de 
subjugare, ci o datorie a fiecărui 
cetățean, un semn al omului liber.

Coreea de sud

imposibil. Cheltuielile 
militare înghit sume as
tronomice, în timp ce ti
neretul învață și crește 
în condiții precare. In- 
suși un ziar sud-coreean 
(„Mincegu Mjo") a pu
blicat rezultatele unei 
statistici din rîndurile 
școlarilor din Pusan, 
care învață în încăperile 
întunecoase ale unor de
pozite sau în școli im
provizate, deoarece ma
joritatea școlilor au fost 
prefăcute în cazărmt 

Se vede limpede, ast
fel, cît de îndreptățită 
este ura elevilor și stu
denților împotriva clicii 
lisînmaniste, cît de în
dreptățite sînt manifes
tațiile lor prin care cer 
libertate școlilor, înlătu
rarea militarismului

R. Ț.
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